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A  Methodologische verantwoording  

Voor deze publicatie zijn gegevens verzameld in het LISS-panel. Dit panel is tot stand gekomen 
middels een - door het CBS uit het populatieregister getrokken - kanssteekproef van huishoudens. 
Die benadering draagt bij aan een betere afspiegeling van de Nederlandse bevolking dan 
samenstelling op basis van zelf-aanmelding. Maar elk panel kent ook beperkingen. Zo kan de online 
uitvoering van de dataverzameling bijvoorbeeld leiden tot meer selectieve non-respons (selectie-
bias) dan dataverzameling waarbij ook een face-to-face optie wordt aangeboden. Leden van het panel 
zijn vaak al langere tijd lid en vullen vaker vragenlijsten in. Het kan niet worden uitgesloten dat dat 
mogelijk invloed heeft op de antwoorden. Daarom is enige voorzichtigheid geboden bij het 
generaliseren van bevindingen. Voor meer informatie over het LISS-panel verwijzen wij naar de 
website van Centerdata (www.centerdata.nl/liss-panel). 
 
De vragenlijst Klimaat en Samenleving 2024 (KES2024) is afgenomen in het LISS-panel in november 
2024. Er zijn 4254 deelnemers uitgenodigd om de vragenlijst in te vullen. Daarvan hebben 3125 
respondenten de complete vragenlijst ingevuld (respons 73,5%).  

Weergave van percentages 
In de tabellen bij de hoofdstukken zijn gewogen percentages weergegeven voor de totale populatie 
en voor subgroepen, uitgesplitst naar: opleiding (in drie groepen: 1) bo en vmbo; 2) havo, vwo en 
mbo; 3) hbo en wo), inkomen (ingedeeld in vijf even grote groepen, kwintielen: 1e tot en met 5e 
kwintiel), geslacht en leeftijd (18-25 jaar; 26-35 jaar; 36-45 jaar; 46-55 jaar; 56-65 jaar; 66-75 jaar; > 75 
jaar). Voor inkomen is uitgegaan van het netto huishoudinkomen. In hoofdstuk 10 is een extra 
uitsplitsing gemaakt naar overstromingsrisico,1 ingedeeld in drie in omvang vergelijkbare groepen: 1) 
geen gevaar; 2) zeer laag gevaar; 3) enig gevaar (in deze derde groep zijn de categorieën laag tot en 
met hoog gevaar samengenomen). Zie nadere toelichting bij tabellen 10.2 en 10.3. De percentages 
zijn gewogen naar leeftijd, geslacht en opleidingsniveau om zo uitspraken te kunnen doen over de 
totale Nederlandse volwassen populatie. Gewogen percentages zijn schattingen en kennen 
onzekerheidsmarges. Daardoor kunnen de percentages in de Nederlandse bevolking in werkelijkheid 
iets hoger of juist iets lager liggen.  

Toetsing van verschillen  
Voor elke subgroep is getoetst of het weergegeven percentage in de subgroep afwijkt van het 
gemiddelde populatiepercentage. Daarbij is, tenzij anders vermeld, een significantieniveau van p < 
0,05 gehanteerd. Ook de analyses zijn gewogen uitgevoerd.  

 
  

 

1  Bron: Deltares 2009. Zie: Bruijn, K.M. de en F. Klijn (2009). Risky places in the Netherlands: a first approximation for floods. In: Journal of 
Flood Risk Management, jg. 2, nr. 1, p. 58-67. En: Pas, B. van de, K. Slager, K. de Bruijn en F. Klijn (2012). Overstromingsrisico zonering Fase 1 en 
2: Het identificeren van overstromingsgevaarzones. Delft: Deltares. 

http://www.centerdata.nl/liss-panel
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B  Volledige vraagstelling en antwoordschalen per hoofdstuk 

Vraagstellingen, databron, respondentaantallen 
Hierna volgt een overzicht van databronnen met de volledige vraagstellingen voor de gegevens 
gerapporteerd in de voorjaarsnotitie Klimaat en Samenleving 2025.  

B.1 Welke zorgen hebben mensen? 

Tabel B.1.1 Vraagstelling en antwoordcategorieën behorend bij tabel 1.1a b 

vraagstelling antwoordcategorieën 
hoe bezorgd bent u…   
…over klimaatverandering? 

 
1. helemaal niet bezorgd  
2. niet erg bezorgd  
3. bezorgd  
4. erg bezorgd  
5. heel erg bezorgd 

…dat klimaatverandering gevolgen heeft voor uw eigen leven? idem 
…dat we vaker te maken krijgen met extreem weer (hittegolven, droogte, wateroverlast door zware 
regen)? 

idem 

…dat we vaker te maken krijgen met overstromingen? idem 
…over mogelijke overstroming van uw woning? idem 
…over de afhankelijkheid van Nederland van buitenlandse energiebronnen? idem 
…over het opraken van grondstoffen? idem 
…over de achteruitgang van de natuur? idem 
…dat het aantal plant- en diersoorten achteruitgaat? idem 
…dat de kwaliteit van het milieu (waterkwaliteit, bodem- of luchtkwaliteit) achteruitgaat? idem 

a In tabel 1.1 in het rapport is het percentage ‘bezorgd’ (‘bezorgd’-‘heel erg bezorgd’) weergegeven.  
b  N = 3125. 

Bron: SCP (KES2024) 

Tabel B.1.2  Vraagstelling en antwoordcategorieën behorend bij tabel 1.2a b  

vraagstelling antwoordcategorieën 
hoe bezorgd bent u dat maatregelen tegen klimaatverandering…  
…niet voldoende zullen zijn om het klimaatprobleem op te lossen? 1. helemaal niet bezorgd  

2. niet erg bezorgd  
3. bezorgd  
4. erg bezorgd  
5. heel erg bezorgd 

…uw leven duurder zullen maken? idem 
…ervoor zullen zorgen dat u anders moet gaan leven? idem 

a In tabel 1.2 in het rapport is het percentage ‘bezorgd’ (‘bezorgd’-‘heel erg bezorgd’) weergegeven.  
b  N = 3125. 

Bron: SCP (KES2024) 
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B.2 Wat vinden mensen belangrijk? 

Tabel B.2.1 Vraagstelling en antwoordcategorieën behorend bij tabel 2.1a b 

vraagstelling antwoordcategorieën 
hoe belangrijk of onbelangrijk vindt u het dat…  
…u zelf een bijdrage levert aan het tegengaan van klimaatverandering?    
 

1 (heel onbelangrijk) t/m 
10 (heel belangrijk) 

…Nederland minder afhankelijk wordt van buitenlandse energiebronnen? idem 
…er overgegaan wordt van kolen, olie en gas naar groene energie (zoals zon- en windenergie)? idem 
…we zo min mogelijk afval produceren? idem 
…we spullen en grondstoffen zoveel mogelijk hergebruiken?  idem 
…ervoor gezorgd wordt dat de natuur in Nederland niet verder achteruitgaat?   idem 
…er anders geleefd gaat worden om klimaatverandering tegen te gaan?  idem 
…Nederland bijdraagt aan het tegengaan van klimaatverandering? idem 
…mensen beter voorbereid zijn op een overstroming (bv. door een voorraad drinken, lang houdbaar 
eten en medicijnen in huis te hebben)? 

idem 

a In tabel 2.1 in het rapport is het percentage ‘belangrijk’ (‘in enige mate belangrijk’-‘heel belangrijk’) (antwoordscore 6 t/m 10) 
weergegeven.  

b  N = 3125. 

Bron: SCP (KES2024) 
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B.3 Waar zijn mensen (on)tevreden over?  

Tabel B.3.1  Vraagstelling en antwoordcategorieën bij tabel 3.1a b 

vraagstelling antwoordcategorieën 
De mensheid moet zo snel mogelijk in actie komen om klimaatverandering tegen te gaan, anders is 
het te laat.c 

1. helemaal eens 
2. eens 
3. niet eens, niet oneens 
4. oneens 
5. helemaal oneens 

Hoe belangrijk of onbelangrijk vindt u het dat Nederland bijdraagt aan het tegengaan van 
klimaatverandering? 

1 (heel onbelangrijk) t/m 
10 (heel belangrijk) 

Er is in Nederland discussie over de vraag in hoeverre we maatregelen moeten nemen tegen 
klimaatverandering. Sommige mensen vinden dat de Nederlandse regering te veel doet om 
klimaatverandering tegen te gaan (bij cijfer 1). Anderen vinden dat de Nederlandse regering te weinig 
doet (bij cijfer 10). Waar zou u uzelf plaatsen? 
 

1 (de Nederlandse 
regering doet te weinig 
om klimaatverandering 
tegen te gaan) t/m 10 (de 
Nederlandse regering 
doet te veel om 
klimaatverandering 
tegen te gaan) 

Nederland doet al veel meer dan andere landen aan het tegengaan van klimaatverandering 
 
 

1. helemaal mee oneens 
2. oneens 
3. niet eens, niet oneens 
4. eens 
5. helemaal mee eens 

De bijdrage van Nederland aan de totale vervuiling op deze wereld is zo klein dat het weinig zin heeft 
dat de Nederlandse regering maatregelen neemt. 

idem 

Ik heb het gevoel dat een kleine groep Nederlanders maatregelen tegen klimaatverandering opdringt 
aan de rest. 

idem 

Ik maak me boos over al die aandacht voor het klimaat terwijl er belangrijkere problemen zijn die 
opgelost moeten worden.d 

idem 

Ik vertrouw erop dat de overheid genoeg zicht heeft op overstromingsrisico’s en mij daartegen 
beschermt. 

idem 

Bent u het oneens of eens met onderstaande uitspraken?  
Ik ben tevreden over wat de regering bereikt met haar klimaatbeleid.e 

idem 

a In tabel 3.1 in het rapport is het percentage ‘eens’ (‘eens’-‘helemaal mee eens’); het percentage ‘oneens’ (‘oneens’-‘helemaal mee 
oneens’); het percentage ‘belangrijk’ (‘in enige mate belangrijk’-‘heel belangrijk’) (score 6 t/m 10); het percentage ‘onbelangrijk’ (‘in 
enige mate onbelangrijk’-‘heel onbelangrijk’) (score 1 t/m 5); het percentage ‘te weinig’ (score 1 t/m 5) en het percentage ‘te veel’ 
(score 6 t/m 10) weergegeven. 

b N = 3125. 
c Databron: Nederland in Beeld (NiB’24 – juli-oktober), N = 2249. 
d Op deze vraag volgt een open vraag indien antwoord is eens of helemaal eens: ‘Kunt u toelichten waar u boos over bent? Aan welke 

andere of belangrijkere problemen denkt u?’ 
e Op deze vraag volgt een open vraag: ‘indien antwoord is eens of helemaal eens: kunt u toelichten waarom u tevreden bent en 

waarover?’; ‘indien antwoord is oneens of helemaal oneens : kunt u toelichten waarom u hier ontevreden over bent? Wat moet er 
volgens u anders of beter?’; ‘indien antwoord is niet eens/niet oneens: kunt u uw antwoord toelichten?’. 

Bron: SCP (KES2024) en NiB’24 (juli-oktober)  
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B.4 Welke maatregelen vinden steun (of juist weerstand)? 

Tabel B.4.1 Vraagstelling en antwoordcategorieën bij tabel 4.1a b  

vraagstelling antwoordcategorieën 
Er bestaat het plan om de komende jaren steeds meer woningen aardgasvrij te maken, zodat 
uiteindelijk in 2050 alle woningen en gebouwen in Nederland duurzaam worden verwarmd. Niet meer 
met aardgas, maar met bijvoorbeeld een elektrische warmtepomp, groen gas of een warmtenet.  
 
In welke mate bent u voor of tegen het plan dat alle woningen in 2050 aardgasvrij moeten zijn? 

1. sterk tegen 
2. tegen 
3. een beetje tegen 
4. niet voor, niet tegen 
5. een beetje voor 
6. voor 
7. sterk voor 

In welke mate bent u voor of tegen de volgende mogelijke klimaat- en energiemaatregelen?c  
het winnen van meer aardgas op de Noordzee idem 
dat oude cv-ketels die aan vervanging toe zijn, moeten worden vervangen voor een schoner alternatief 
(bv. een (hybride) warmtepomp) 

idem 

subsidie voor burgers die een warmtepomp kopen idem 
dat mensen die weinig gas gebruiken (tot 1000 kuub per jaar) minder energiebelasting betalen idem 
dat mensen die veel gas gebruiken (meer dan 1000 kuub per jaar) over het extra gebruik meer 
energiebelasting betalen. 

idem 

subsidie voor burgers die hun woning isoleren idem 
de salderingsregeling voor burgers met zonnepanelend idem 
verhogen van de prijs van vlees(producten) idem 
verhogen van de prijs van vliegtickets idem 
verhogen van de prijs van vliegtickets afhankelijk van de vliegafstand: hoe langer de vlucht, hoe hoger 
de vliegbelasting 

idem 

dat de Nederlandse regering investeert in het verduurzamen van de industrie in Nederland idem 
dat de Nederlandse regering de belasting verhoogt voor vervuilende bedrijven in Nederland idem 
verlagen van de maximum snelheid op snelwegen van 130 naar 100 kilometer per uur idem 
dat de Nederlandse overheid investeert in…  
…de bouw van nieuwe kerncentrales als bron van energie idem 
…groene waterstof als bron van energiee idem 
…de ontwikkeling en bouw van grote batterijen om energie op te slaan idem 
…ondergrondse opslag van broeikasgassenf idem 
…verbetering van het openbaar vervoer idem 
dat de Nederlandse overheid meer geld uitgeeft aan het verhogen van dijken om het risico op 
overstromingen te verlagen 

idem 

dat de Nederlandse overheid zorgt voor meer groen in steden om hitte en wateroverlast tegen te gaan idem 

a In tabel 4.1 in het rapport is het percentage ‘voor’ (‘een beetje voor’-‘sterk voor’) en het percentage ‘tegen’ (‘een beetje tegen’-‘sterk 
tegen’) weergegeven. 

b N = 3125. 
c Toevoeging: ‘Bedenkt u bij de volgende vragen dat investeringen die de overheid doet voor een bepaald doel, tot hogere belastingen 

(of bezuiniging op andere doelen) kunnen leiden.’ 
d Toelichting: ‘Met zonnepanelen wek je zelf stroom op. Een deel van die stroom gebruik je zelf. Wat je niet gebruikt, mag je 

terugleveren aan het elektriciteitsnet. Energieleveranciers strepen de stroom die je gebruikt weg tegen de stroom die je teruglevert. De 
regeling staat al een tijdje ter discussie.’ 

e Toelichting: ‘Groene waterstof wordt gemaakt uit een hernieuwbare bron (bv. water of biomassa) en met behulp van duurzame 
energie (bv. groene stroom).’ 

f Toelichting: ‘Bij ondergrondse opslag van broeikasgas wordt de vervuilende CO2-uitstoot die ontstaat in fabrieken of energiecentrales 
opgevangen voordat het in de lucht kan komen. Vervolgens gaat het met leidingen naar opslagplaatsen in de zeebodem of onder de 
grond. In Nederland gebeurt dit vooral in lege gasvelden diep onder de zeebodem.’ 

Bron: SCP (KES2024) 
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Tabel B.4.2 Vraagstelling en antwoordcategorieën bij tabel 4.2a b 

vraagstelling antwoordcategorieën 
Ik heb in de winter vaak last van koude tocht in mijn woning. 0 (helemaal niet) t/m 10 

(in sterke mate) 
Ik heb in mijn woon- of slaapkamer last van vocht of schimmel op de muren. idem 
Ik kan mijn woning in de winter vaak moeilijk lekker warm krijgen. idem 
Mijn woning wordt in de zomer vaak te warm. idem 
Denk bij deze vraag aan de afgelopen 12 maanden.  
Welk getal van 0 t/m 10 geeft het beste aan in welke mate geluid van de onderstaande bronnen u 
hindert, stoort of ergert wanneer u thuis bent?  

 

het ventilatiesysteem in uw woning 
 

0 (ik ben helemaal niet 
gehinderd) t/m 10 (ik ben 
extreem gehinderd),  
11 (niet hoorbaar), 12 (niet 
van toepassing) 

warmtepomp of airconditioning in uw woning  idem 
warmtepompen of airconditioning in de omgeving (het gaat hierbij om de installaties van anderen in 
uw directe woonomgeving, bv. buren) 

idem 

windturbines, windmolens idem 

a In tabel 4.2 in het rapport is het percentage ‘hinder’ (‘enige hinder’-‘ernstige hinder’) (score 3 t/m 10) weergegeven. 
b N = 3125. 

Bron: SCP (KES2024) 

B.5 Voelen burgers zich gehoord en gezien door de overheid? 

Tabel B.5.1 Vraagstelling en antwoordcategorieën bij tabel 5.1a b 

vraagstelling antwoordcategorieën 
ik vind het belangrijk dat mensen zoals ik mee kunnen denken bij het maken van klimaatbeleid 1. helemaal mee oneens 

2. oneens 
3. niet eens, niet oneens 
4. eens 
5. helemaal mee eens 

ik vind het belangrijk om zelf mee te kunnen denken met het klimaatbeleid idem 
bij het maken van het klimaatbeleid luistert de regering naar de wensen van burgers  idem 
bij het maken van het klimaatbeleid luistert de regering naar de wensen van bedrijven  idem 
bij het maken van het klimaatbeleid luistert de regering naar de wensen van natuur- en 
milieuorganisaties  

idem 

in het klimaatbeleid weegt de regering de belangen van verschillende groepen burgers zorgvuldig af  idem 
mensen zoals ik mogen meedenken over het klimaatbeleid idem 
er wordt rekening gehouden met de mening van mensen zoals ik bij het maken van het klimaatbeleid idem 
ik heb het gevoel dat een kleine groep Nederlanders maatregelen tegen klimaatverandering opdringt 
aan de rest 

idem 

a In tabel 5.1 in het rapport is het percentage ‘eens’ (‘eens’-‘helemaal eens’) en het percentage ‘oneens’ (‘oneens’-‘helemaal oneens’) 
weergegeven. 

b N = 3125. 

Bron: SCP (KES2024) 
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B.6 Hoe rechtvaardig vinden mensen klimaataanpak?  

Tabel B.6.1 Vraagstelling en antwoordcategorieën bij tabel 6.1a b  

vraagstelling antwoordcategorieën 
Nederland stapt langzaam over van fossiele brandstoffen (bv. aardgas, olie, kolen) naar duurzame bronnen 
van energie. Dit kan burgers, bedrijven en de overheid geld kosten, maar ook geld opleveren. Stelt u zich 
voor dat Nederland helemaal zou overstappen op duurzame energie, wat zou er volgens u dan gebeuren? 
 
Als Nederland overstapt op duurzame energie, wordt het verschil tussen arm en rijk in Nederland… 
 

1. heel veel kleiner  
2. kleiner 
3. iets kleiner  
4. blijft gelijk  
5. iets groter  
6. groter  
7. heel veel groter 
99. weet ik niet 

Hoe eerlijk of oneerlijk zijn volgens u de kosten van het tegengaan van klimaatverandering verdeeld tussen 
verschillende groepen? 

 

…tussen arme en rijke Nederlanders? 1 (heel oneerlijk) t/m 10 
(heel eerlijk) 

…tussen burgers en bedrijven? idem 

a In tabel 6.1 in het rapport is het percentage ‘kleiner’ (‘iets kleiner’-‘heel veel kleiner’); het percentage ‘blijft gelijk’; het percentage 
‘groter’ (‘iets groter’-‘heel veel groter’) en het percentage ‘oneerlijk’ (score 1 t/m 5) weergegeven.  

b N = 3125. 

Bron: SCP (KES2024) 

Tabel B.6.2 Vraagstelling en antwoordcategorieën bij tabel 6.2a b 

vraagstelling antwoordcategorieën 
Hoe belangrijk vindt u het volgende?  
dat ieder mens evenveel betaalt voor klimaatbeleid, zonder dat gelet wordt op hoeveel geld iemand 
kan missen of hoeveel iemand zich inspant 

 

1. helemaal niet belangrijk  
2. niet belangrijk  
3. niet belangrijk, niet 
onbelangrijk 
4. belangrijk  
5. heel belangrijk 

dat ieder bedrijf evenveel betaalt voor klimaatbeleid, zonder dat gelet wordt op hoeveel geld een 
bedrijf kan missen of hoeveel een bedrijf zich inspant 

idem 

dat de mensen met de laagste inkomens voor een deel worden terugbetaald voor de kosten van 
klimaatbeleid, zodat zij er niet op achteruitgaan 

idem 

dat bedrijven met de laagste inkomsten voor een deel worden terugbetaald voor de kosten voor 
klimaatbeleid, zodat zij er niet op achteruit gaan 

idem 

dat mensen met meer inkomen of vermogen meer betalen voor klimaatbeleid idem 
dat bedrijven met meer inkomsten of vermogen meer betalen voor klimaatbeleid idem 
dat mensen die meer verbruiken of vervuilen meer betalen voor klimaatbeleid idem 
dat bedrijven die meer verbruiken of vervuilen meer betalen voor klimaatbeleid idem 
dat mensen die zich meer inspannen om klimaatschade tegen te gaan, minder betalen voor 
klimaatbeleid 

idem 

dat bedrijven die zich meer inspannen om klimaatschade tegen te gaan, minder betalen voor 
klimaatbeleid 

idem 

a In tabel 6.2 in het rapport is het percentage ‘onbelangrijk’ (‘helemaal niet belangrijk’-‘niet belangrijk’) (categorie 1 en 2) en het 
percentage ‘belangrijk” (‘belangrijk’-‘heel belangrijk’) (categorie 4 en 5) weergegeven. 

b N = 3125. 

Bron: SCP (KES2024) 
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B.7 Wie moet(en) volgens mensen (meer) verantwoordelijkheid nemen? 

Tabel B.7.1  Vraagstelling en antwoordcategorieën bij tabel 7.1a b 

vraagstelling antwoordcategorieën 
In hoeverre vindt u dat grote bedrijven, de overheid, de Europese Unie en uzelf 
verantwoordelijkheid moeten nemen voor het tegengaan van klimaatverandering?   

 

de overheid    
 

1 (helemaal niet) t/m 
10 (in zeer sterke mate) 

grote bedrijven    idem 
uzelf    idem 
de Europese Unie    idem 

a In tabel 7.1 in het rapport is het percentage ‘in enige mate’-‘in zeer sterke mate’ (score 6 t/m 10) weergegeven. 
b N = 3125. 

Bron: SCP (KES2024) 

Tabel B.7.2 Vraagstelling en antwoordcategorieën bij tabel 7.2a b 

vraagstelling antwoordcategorieën 
In hoeverre doen grote bedrijven, de overheid, de Europese Unie en uzelf volgens u al voldoende 
aan het tegengaan van klimaatverandering?   

 

de overheid    
 

1 (helemaal niet) t/m 
10 (in zeer sterke mate) 

grote bedrijven    idem 
uzelf    idem 
de Europese Unie    idem 

a In tabel 7.2 in het rapport is het percentage ‘in enige mate’-‘in zeer sterke mate’ (score 6 t/m 10) weergegeven. 
b N = 3125. 

Bron: SCP (KES2024) 

Tabel B.7.3 Vraagstelling en antwoordcategorieën bij tabel 7.3a b  

vraagstelling antwoordcategorieën 
Wat mag volgens u verwacht worden van de overheid, burgers en bedrijven bij gevolgen van 
klimaatverandering? 

 

burgers zijn zelf verantwoordelijk voor schade door overstromingen (ze moeten dit zelf betalen of 
zich ervoor verzekeren) 

1. helemaal mee oneens 
2. oneens 
3. niet eens, niet oneens 
4. eens 
5. helemaal mee eens 

burgers zijn er zelf voor verantwoordelijk dat zij niet gaan wonen in gebieden met een groot 
overstromingsrisico 

idem 

bedrijven zijn zelf verantwoordelijk voor schade door overstromingen (ze moeten dit zelf betalen 
of zich ervoor verzekeren) 

idem 

bedrijven zijn er zelf voor verantwoordelijk dat zij zich niet vestigen in gebieden met een groot 
overstromingsrisico  

idem 

de overheid moet burgers een vergoeding betalen voor schade door overstromingen, ook als dit 
leidt tot hogere belastingen 

idem 

de overheid moet zorgen dat er geen woningen meer worden gebouwd in gebieden met een groot 
overstromingsrisico 

idem 

de overheid moet bedrijven een vergoeding betalen voor schade door overstromingen, ook als dit 
leidt tot hogere belastingen 

idem 

a In tabel 7.3 in het rapport is het percentage ‘eens’ (‘eens’-‘helemaal eens’) en het percentage ‘oneens’ (‘oneens’-‘helemaal oneens’) 
weergegeven. 

b N = 3125. 

Bron: SCP (KES2024) 
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B.8 Wat doen mensen tegen klimaatverandering en wat zouden ze willen doen? 

Tabel B.8.1 Vraagstelling en antwoordcategorieën bij tabel 8.1a b  

vraagstelling antwoordcategorieën 
Hoe belangrijk of onbelangrijk vindt u het dat u zelf een bijdrage levert aan het tegengaan van 
klimaatverandering? 

1 (heel onbelangrijk) t/m  
10 (heel belangrijk) 

Ik denk na over wat ik in mijn dagelijks leven kan doen om klimaatverandering tegen te gaan. 
 

1. helemaal mee oneens 
2. oneens 
3. niet eens, niet oneens 
4. eens 
5. helemaal mee eens 

Ik heb soms het gevoel dat ik nergens meer van mag genieten, door alle discussie over milieu en klimaat. idem 
In hoeverre doen grote bedrijven, de overheid, de Europese Unie en uzelf volgens u al voldoende aan het  
tegengaan van klimaatverandering?  
 
Uzelf 

1 (helemaal niet) t/m 10 
(in zeer sterke mate) 

a In tabel 8.1 in het rapport is het percentage ‘in enige mate belangrijk’ (score 6 t/m 10); het percentage ‘eens’ (‘eens’-‘helemaal mee 
eens’), het percentage ‘oneens’ (‘oneens’-‘helemaal mee oneens’) en het percentage ‘in enige mate’-‘in zeer sterke mate’ (score 6 t/m 
10) weergegeven. 

b N = 3125. 

Bron: SCP (KES2024)  

Tabel B.8.2 Vraagstelling en antwoordcategorieën bij tabel 8.2a b 

vraagstelling antwoordcategorieën 
De volgende vragen gaan over gedrag dat kan bijdragen aan klimaatverandering (door invloed op 
broeikasgasemissies). Mensen hebben verschillende redenen waarom zij dingen doen wat ze doen, of 
waarom zij juist dingen anders zouden willen doen dan zij nu doen. Bijvoorbeeld om kosten te besparen, of 
voor hun gezondheid, of om het milieu en klimaat minder te belasten, of omdat zij ergens plezier aan 
beleven, of omdat het hen een goed gevoel geeft. De volgende vragen gaan over dingen die u nu al doet.   
Kunt u aangeven in hoeverre u de volgende dingen al doet? 

 

minder vlees eten  1. ja, dit doe ik al 
2. nee 

minder vliegen  idem 
minder nieuwe spullen of kleren kopen  idem 
energie besparen bij het verwarmen van mijn woning idem 
energie besparen bij het gebruik van apparaten, bijvoorbeeld door zuinigere apparaten te kopen of door 
zuiniger gebruik 

idem 

energie besparen door korter te douchen idem 
zuiniger met voedsel omgaan idem 
anders, namelijk… open vraag 

a In tabel 8.2 in het rapport is het percentage ‘ja, dit doe ik al’ weergegeven.  
b N = 3125. 

Bron: SCP (KES2024)  
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Tabel B.8.3 Vraagstelling en antwoordcategorieën bij tabel 8.3a b 

vraagstelling antwoordcategorieën 
Kunt u aangeven in hoeverre u de volgende dingen wilt doen?  
minder vlees eten  1. helemaal niet bereid; 

2. niet bereid;  
3. een beetje bereid;  
4. bereid;  
5. zeer bereid.  
99. niet van toepassing, ik kan niet verder minderen of besparen 

minder vliegen  idem 
minder nieuwe spullen of kleren kopen  idem 
energie besparen bij het verwarmen van mijn woning idem 
energie besparen bij het gebruik van apparaten, bijvoorbeeld 
door zuinigere apparaten te kopen, of door zuiniger gebruik. 

idem 

energie besparen door korter te douchen idem 
zuiniger met voedsel omgaan idem 
anders, namelijk… open vraag 

a In tabel 8.3 in het rapport is het percentage ‘bereid’ (‘niet bereid’-‘helemaal niet bereid’) en het percentage ‘niet bereid’ (‘beetje 
bereid’-‘zeer bereid’) weergegeven. 

b N = 3125. 

Bron: SCP (KES2024)  

Tabel B.8.4 Vraagstelling en antwoordcategorieën bij tabel 8.4a b 

vraagstelling antwoordcategorieën 
ik heb informatie opgezocht over het overstromingsrisico in mijn woonomgeving  1. ja 

2. nee 
ik heb maatregelen genomen om mij voor te bereiden op een eventuele overstroming, zoals het 
inslaan van een noodvoorraad water, lang houdbaar eten en medicijnen   

idem 

bij de keuze waar ik wilde gaan wonen, heb ik rekening gehouden met overstromingsrisico  idem 

a In tabel 8.4 in het rapport is het percentage ‘ja’ weergegeven. 
b N = 3125. 

Bron: SCP (KES2024)  

B.9 Hoe kijken mensen naar het (on)duurzame gedrag van anderen? 

Tabel B.9.1 Vraagstelling, antwoordcategorieën en bron behorend bij tabel 9.1a b 

vraagstelling antwoordcategorieën 
ik stoor me soms aan mensen die heel erg bezig zijn met milieu, klimaat of duurzaamheid 1. helemaal mee oneens 

2. oneens 
3. niet eens, niet oneens 
4. eens 
5. helemaal mee eens 

ik stoor me soms aan mensen die helemaal geen rekening houden met milieu, klimaat of 
duurzaamheid 

idem 

a In tabel 9.1 in het rapport is het percentage ‘eens’ (‘eens’-‘helemaal mee eens’) en het percentage ‘oneens’ (‘oneens’-‘helemaal mee 
oneens’) weergegeven. 

b N = 3125. 

Bron: SCP (KES2024)  
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B.10 Hoe kijken mensen aan tegen klimaatadaptatie? 

Tabel B.10.1 Vraagstelling, antwoordcategorieën en bron behorend bij tabel 10.1a b 

vraagstelling antwoordcategorieën 
Hoe bezorgd bent u…   
…over klimaatverandering? 

 
1. helemaal niet bezorgd  
2. niet erg bezorgd  
3. bezorgd  
4. erg bezorgd  
5. heel erg bezorgd 

…dat klimaatverandering gevolgen heeft voor uw eigen leven? idem 
…dat we vaker te maken krijgen met extreem weer (hittegolven, droogte, wateroverlast door zware regen)? idem 
…dat we vaker te maken krijgen met overstromingen? idem 
…over mogelijke overstroming van uw woning? idem 
Hoe belangrijk of onbelangrijk vindt u het dat…  
…Nederland bijdraagt aan het tegengaan van klimaatverandering? 1 (heel onbelangrijk) t/m  

10 (heel belangrijk) 
…er anders geleefd gaat worden om klimaatverandering tegen te gaan? idem 
…u zelf een bijdrage levert aan het tegengaan van klimaatverandering?    idem 
…mensen beter voorbereid zijn op een overstroming (bv. door een voorraad drinken, lang houdbaar eten en 
medicijnen in huis te hebben)? 

idem 

…de Nederlandse overheid meer geld uitgeeft aan het verhogen van dijken om het risico op overstromingen 
te verlagen? 

 

1. sterk tegen 
2. tegen 
3. een beetje tegen 
4. niet voor, niet tegen 
5. een beetje voor 
6. voor 
7. sterk voor 

…de Nederlandse overheid zorgt voor meer groen in steden om hitte en wateroverlast tegen te gaan? idem 
Ik vertrouw erop dat de overheid genoeg zicht heeft op overstromingsrisico’s en mij daartegen beschermt. 1. helemaal mee oneens 

2. oneens 
3. niet eens, niet oneens 
4. eens 
5. helemaal mee eens 

Wat mag volgens u verwacht worden van de overheid, burgers en bedrijven bij gevolgen van 
klimaatverandering? 

 

burgers zijn zelf verantwoordelijk voor schade door overstromingen (ze moeten dit zelf betalen of zich ervoor 
verzekeren) 

idem 

burgers zijn er zelf voor verantwoordelijk dat zij niet gaan wonen in gebieden met een groot 
overstromingsrisico 

idem 

bedrijven zijn zelf verantwoordelijk voor schade door overstromingen (ze moeten dit zelf betalen of zich 
ervoor verzekeren) 

idem 

bedrijven zijn er zelf voor verantwoordelijk dat zij zich niet vestigen in gebieden met een groot 
overstromingsrisico  

idem 

de overheid moet burgers een vergoeding betalen voor schade door overstromingen, ook als dit leidt tot 
hogere belastingen 

idem 

de overheid moet zorgen dat er geen woningen meer worden gebouwd in gebieden met een groot 
overstromingsrisico 

idem 

de overheid moet bedrijven een vergoeding betalen voor schade door overstromingen, ook als dit leidt tot 
hogere belastingen   

idem 

ik heb informatie opgezocht over het overstromingsrisico in mijn woonomgeving  
 

1. ja  
2. nee 

ik heb maatregelen genomen om mij voor te bereiden op een eventuele overstroming, zoals het inslaan van 
een noodvoorraad water, lang houdbaar eten en medicijnen  

idem 

bij de keuze waar ik wilde gaan wonen heb ik rekening gehouden met overstromingsrisico  idem 

a In tabel 10.1 in het rapport is het percentage ‘bezorgd’ (‘bezorgd’-‘heel erg bezorgd’); het percentage ‘belangrijk (‘in enige mate 
belangrijk’-‘heel belangrijk’) (score 6 t/m 10); het percentage ‘voor’ (‘een beetje voor’-‘sterk voor’); het percentage ‘tegen’ (‘een beetje 
tegen’-‘sterk tegen’); het percentage ‘eens’ (‘eens’-‘helemaal mee eens’); het percentage ‘oneens’ (‘oneens’-‘helemaal mee oneens’) 
en het percentage ‘ja’ en ‘nee’ weergegeven. 

b N = 3125. 

Bron: SCP (KES2024)  
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Groepen naar overstromingsrisico 
Tabel 10.2 in het rapport geeft de verdeling van de totale populatie en van subgroepen weer over 
categorieën van overstromingsrisico. Deze indeling is gebaseerd op de overzichtskaart van 
overstromingsrisico’s van Deltares (De Bruijn en Klijn 2009).2 Deze kaart is opgenomen in het 
overzicht van klimaatrisico’s in Nederland van PBL (2024).3 De kaart met de overstromingsrisico’s 
kent zes categorieën:  

1 zeer laag gevaar; 
2 gevaar en kwetsbaarheid laag; 
3 gevaar laag, kwetsbaarheid hoog; 
4 gevaar hoog, kwetsbaarheid laag; 
5 gevaar hoog, kwetsbaarheid hoog; 
6 geen gevaar. 

 
Overstromingsrisico-categorieën zijn door PBL afgeleid op het niveau van zescijferige postcodes met 
behulp van ArcGIS (PC6; bron: ESRI ArcGis online, augustus 2024).4 Hiervoor zijn postcodepunten 
gebruikt die door ERSI zijn afgeleid uit de Basisregistratie Adressen en Gebouwen (BAG). Dit 
resulteerde in een database met een overstromingsrisico-categorie voor alle postcodepunten in 
Nederland. Deze objectieve gegevens over overstromingsrisico (categorie-indeling) is vervolgens 
door Centerdata gekoppeld aan de subjectieve gegevens (de surveydata).  
 
Voor het maken van deze tabellen zijn de overstromingsrisicodata gehercodeerd ter verkrijging van 
drie groepen respondenten die in subpopulatie-omvang ongeveer gelijk zijn. Deze groepen wonen in 
een gebied dat zich wat betreft overstromingsrisico kenmerkt door:  

1 geen gevaar;  
2 zeer laag gevaar; 
3 enig tot hoog gevaar.  

Opvattingen naar overstromingsrisico  
Tabel 10.3 geeft de opvattingen, houdingen en gedrag weer voor de mensen die wonen in gebieden 
die verschillen naar overstromingsgevaar. 
 
  

 
2  K.M. de Bruijn en F. Klijn (2009). Risky places in the Netherlands: a first approximation for floods. In: Journal of flood risk management, vol 

2, p 58-67. 
3  PBL (2024). Klimaatrisico’s in Nederland; De huidige stand van zaken. Den Haag: Planbureau voor de Leefomgeving. 
4  ESRI ArcGis online, 2024. 
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B.11 Extra: Waarden 

Tabel B.11.1 Vraagstelling en antwoordcategorieën bij tabel 11.1a b 

vraagstelling antwoordcategorieën 
Een heel belangrijke leidraad in mijn leven is..  
…om bezittingen te hebben  

 
1. helemaal mee oneens  
2. oneens  
3. een beetje oneens  
4. niet eens, niet oneens  
5. een beetje mee eens  
6. eens  
7. helemaal mee eens 

…om macht en status te hebben  idem 
…dat iedereen dezelfde kansen krijgt  idem 
…dat iedereen rechtvaardig behandeld wordt  idem 
…om plezier te hebben  idem 
…om te genieten van het leven  idem 
…om de natuur te respecteren  idem 
…om het milieu te beschermen  idem 
…om goede relaties met vrienden, collega’s en buurtgenoten te hebben  idem 
…om goede relaties met familieleden te hebben idem 

a In tabel 11.1 in het rapport is het percentage ‘eens’ (‘een beetje mee eens’-‘helemaal mee eens’) en het percentage ‘oneens’ (‘een beetje 
mee oneens’-‘helemaal mee oneens’) weergegeven. 

b  N =3125. 

Bron: SCP (KES2024)  
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C  Verdiepende analyses 

C.1 Kwalitatieve analyse (hoofdstuk 3) 

In hoofdstuk 3 geven we de hoofdbevindingen van de analyse van de open antwoorden van 
respondenten:  

• hun toelichtingen bij hun oordeel over wat de regering bereikt met haar klimaatbeleid; 
• hun toelichtingen bij de door hen ervaren onvrede over de prioritering van de aanpak van 

klimaatverandering ten opzichte van andere maatschappelijke problemen.5  
 
De open antwoorden op die vragen zijn inductief gecodeerd. Een inductieve benadering is een open 
benadering, waarbij de gegevens zelf leidend zijn in het tot stand komen van codes en thema’s. Een 
inductieve benadering is daarmee gericht op het creëren van nieuwe theorieën op basis van de 
gegevens. Deze aanpak is gekozen in plaats van een zogenaamde deductieve benadering, waarbij 
codeerschema’s vooraf worden vastgesteld op basis van aannames of theorieën. De reden van deze 
keuze is om zoveel mogelijk te voorkomen dat aannames vooraf de uitkomsten van de analyses 
beïnvloeden. Analyses zijn uitgevoerd in Atlas.ti 24. 

C.2 Latente-klassenanalyse (hoofdstuk 4) 

[1] Aanpak (algemeen) 
Om meer inzicht te krijgen in voorkeuren voor een bepaald type klimaatmaatregelen, hebben we 
(latente) groepen geïdentificeerd die overeenkomsten vertonen in hun voorkeuren. Daartoe hebben 
we een latente-klassenanalyse (LCA) gedaan waarin de voorgelegde klimaatmaatregelen zijn 
meegenomen. Een LCA identificeert op basis van een set geobserveerde variabelen (hier: klimaat- en 
energiemaatregelen) een aantal (ongeobserveerde) groepen die overeenkomsten vertonen in hun 
voorkeuren (Vermunt 2004)6. Deze groepen worden ook wel latente klassen genoemd. Vervolgens 
hebben we bekeken hoe sociaal-demografische kenmerken samenhangen met die voorkeuren. In die 
analyse zijn de volgende variabelen meegenomen: opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en 
stedelijkheid. 

[2] Nadere toelichting bij de modellering 
In de LCA zijn alle voorgelegde klimaat- en energiemaatregelen meegenomen. De LCA’s zijn 
uitgevoerd met Mplus versie 8.11 en de modellen zijn geschat met full information maximum likelihood. 
Dat betekent dat respondenten die bepaalde variabelen niet hebben ingevuld toch meedoen in de 
analyse. Bij een LCA is het gebruikelijk om meerdere modellen te schatten (met verschillende 
aantallen klassen) en vervolgens na te gaan welk model het beste past op de data, op basis van 
bepaalde criteria.  
 

 

5  Aan respondenten die aangaven het oneens, eens te zijn (en de respondenten die aangaven het niet eens/niet oneens te zijn) met de 
stelling ‘Ik ben tevreden over wat de regering bereikt met haar klimaatbeleid’ is gevraagd of zij hun antwoord wilden toelichten. 
Daarnaast is ook aan de respondenten die aangaven het eens te zijn met de stelling ‘Ik maak me boos over al die aandacht voor het 
klimaat terwijl er belangrijkere problemen zijn die opgelost moeten worden’ gevraagd of zij hun antwoord toe wilden lichten. 

6  Vermunt, J.K. (2004). Toepassingen van latente klasse analyse in sociaal wetenschappelijk onderzoek. In: Sociale Wetenschappen, jg. 
47, p. 2-14. 
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In tabel C.2.1 staan bijvoorbeeld de BIC-maten (BIC is het Bayesiaanse InformatieCriterium) waarbij 
de LCA met de laagste BIC-waarde het beste past. Helaas blijven de BIC-waarden dalen bij een 
toenemend aantal klassen waardoor ze hier geen uitsluitsel geven. De Lo, Mendell, Rubin adjusted 
likelihood ratio-toets geeft wel uitsluitsel, want de LCA met vijf klassen past niet significant beter dan 
de LCA met vier klassen. Daarom valt de LCA met vier klassen te verkiezen. Ook om een andere reden 
is een LCA met meer klassen geen optie: de LCA met vijf klassen vertoont twee klassen die minder 
dan 5% van de respondenten bevatten. Onze voorkeur gaat uit naar een model waarbij de kleinste 
klasse groter is dan 5%. Rest tenslotte nog te vermelden dat de indicatoren (steun voor specifieke 
klimaat- en energiemaatregelen) een zekere mate van correlatie vertonen en dat een LCA 
veronderstelt dat variabelen binnen latente klassen onafhankelijk van elkaar zijn. Hoge correlaties 
tussen indicatorvariabelen kunnen daarom een probleem vormen voor die LCA-assumptie van 
onafhankelijkheid (Sinha et al. 2021)7. Schending van deze aanname kan vertekening in 
modelparameters introduceren en leiden tot classificatiefouten. Een strategie is om met dit soort 
correlaties rekening te houden in de modelschatting, door bepaalde variabelen paarsgewijs te laten 
correleren. Hier is dat gedaan door variabelen met absolute correlaties >= 0,40 (buiten de LCA) te 
laten correleren in de LCA.  

[3] Resultaten 
Tabel C.2.1 geeft de waarden van de hiervoor genoemde criteria weer. De LCA resulteerde hier dus in 
vier klassen. Tabel C.2.1 laat verder nog zien dat de entropie bij vier klassen een waarde boven de 
vereiste drempel (> 0,8) heeft. De LCA met vier klassen heeft dus voldoende precisie in het 
classificeren van respondenten. 

Tabel C.2.1 Fitmaten behorend bij de latente-klassenanalyse (LCA)a 

aantal 
latente 
klassen 

likelihood 
ratio df BIC entropiea 

Lo, Mendell & Rubin 
adjusted likelihood 

ratio-toets 
p ≤ 

1 -111905 63 224317    

2 -109658 85 220001 0,812 4467 0 

3 -108749 107 218361 0,780 1808 0,0004 

4 -108177 129 217393 0,821 1139 0,0172 

5 -107800 151 216816 0,849 749 0,4023 

6 -107451 173 216296 0,806 694 0,7729 

7 -107166 195 215902 0,821 568 0,7823 

8 -106910 217 215568 0,828 509 0,7676 

a  Entropie is een statistische maat die aangeeft hoeveel onzekerheid er is in het classificeren van de respondenten (Ferguson et al. 2020). 
De entropie kan waardes aannemen tussen 0 en 1. Hoe hoger de waarde van de entropie van een latente-klassenanalyse, des te 
minder onzekerheid er is in het toewijzen van respondenten aan de latente klasse. Vaak wordt een entropie van 0,8 of hoger gezien als 
voldoende precisie in het classificeren van respondenten. 

Bron: SCP (KES2024)  
 
De grootte van de vier klassen of groepen staat afgebeeld in tabel C.2.2. De derde groep is het grootst 
(met 44% van de populatie), gevolgd door de vierde groep (34% van de populatie). Tabel C.2.3 geeft 
de gemiddelde antwoordscore weer per klasse per surveyvraag (gemeten steun voor een concrete 

 

7  Sinha, P., C.S. Calfee en K.L. Delucchi (2021). Practitioner’s Guide to Latent Class Analysis: Methodological Considerations and Common 
Pitfalls. In: Critical Care Medicine, vol. 49, nr. 1, p. 63-79 (doi.org/10.1097/CCM.0000000000004710). 

 

https://doi.org/10.1097/CCM.0000000000004710
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klimaat- of energiemaatregel) en deze gemiddelden staan ook afgebeeld in Figuur C.2.1. Hierna volgt 
een inhoudelijke toelichting van de verschillende groepen.  

Tabel C.2.2 De gewogen aantallen en percentages van de vier latente klassen 

  gewogen aantal % 

latente klasse 1 531 17 

latente klasse 2 155 5 

latente klasse 3 1398 44 

latente klasse 4     1068 34 

totaal 3152   

Bron: SCP (KES2024)  
 

Tabel C.2.3 Gemiddelde antwoordscore per vraag naar de vier latente klassena 

  
latente 
klasse 1 

latente 
klasse 2 

latente 
klasse 3 

latente 
klasse 4 totaal 

woningen in 2050 aardgasvrij  3,6 2,5 4,0 5,6 4,4 

oude cv-ketels vervangen door warmtepomp 3,9 2,7 4,5 5,7 4,7 

subsidie burgers voor kopen warmtepomp 4,1 2,2 5,2 5,7 5,0 

laag gasgebruik, lagere energiebelasting  4,2 5,2 5,2 5,6 5,2 

gasgebruik boven grens, hogere energiebelasting 3,9 4,0 4,5 5,4 4,7 

subsidie voor burgers die woning isoleren 4,0 5,8 5,4 5,9 5,4 

salderingsregeling voor burgers met zonnepanelen 4,1 4,6 5,4 5,6 5,2 

verhogen prijs vlees(producten) 3,1 2,2 2,7 5,2 3,6 

verhoging prijs vliegtickets 3,6 3,8 4,1 5,8 4,6 

prijsverhoging vliegtickets afhankelijk van vliegafstand 3,7 3,5 4,2 5,5 4,5 

verlagen maximumsnelheid snelwegen naar 100 km/uur 3,5 3,1 3,5 5,5 4,2 

overheid investeert in verduurzaming industrie 3,9 4,5 5,2 6,1 5,3 

overheid verhoogt belasting vervuilende bedrijven  4,1 5,2 5,6 6,5 5,6 

overheid investeert meer geld in verhoging dijken 4,4 5,9 5,8 6,0 5,6 

overheid investeert in verbetering openbaar vervoer 4,3 5,8 5,8 6,3 5,7 
overheid investeert in groenere steden (minder hitte en 
wateroverlast) 4,2 5,8 5,9 6,5 5,8 

overheid investeert in groene waterstof 4,1 5,2 5,3 5,8 5,3 

overheid investeert ontwikkeling en bouwen grote batterijen 4,0 4,1 5,0 5,3 4,9 

overheid investeert in bouw nieuwe kerncentrales  4,0 5,0 5,0 4,1 4,5 

overheid investeert in ondergrondse opslag broeikasgassen 3,8 3,5 4,3 4,0 4,1 

meer aardgas winnen op Noordzee 4,1 4,7 4,5 2,8 3,9 

a Antwoordschaal: 1) sterk tegen; 2) tegen; 3) een beetje tegen; 4) niet voor, niet tegen; 5) een beetje voor; 6) voor; 7) sterk voor. 

Bron: SCP (KES2024)  

Inhoudelijke beschrijving van de latente groepen 
Kort samengevat brengt deze LCA vier onderliggende groepen aan het licht (zie figuur C.2.1):  

• De eerste klasse is niet sterk voor of tegen klimaatmaatregelen. Deze klasse is klein (17%).  
• De tweede klasse is het sterkst tegen maatregelen die burgers individueel raken (bv. 

woningverduurzaming, vleestaks, snelheidsbeperking), maar is voor subsidie op 
woningisolatie en is ook sterk voor investering in adaptatiemaatregelen (versterking van 
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dijken en stedelijke vergroening). Ook is deze klasse sterk voorstander van investeringen in 
het openbaar vervoer. Dit is de kleinste groep (5%).  

• De derde klasse is voor de meeste klimaatmaatregelen, behalve de vleestaks, vliegtaks en 
snelheidsbeperking. Dit is de grootste klasse (44%).  

• De vierde klasse is sterke voorstander van vrijwel alle klimaatmaatregelen en is van alle 
groepen het sterkst tegen gaswinning op zee. Dit is ook een vrij grote klasse (34%). 

Figuur C.2.1 De gemiddelde antwoordscores voor de vragen naar steun voor klimaat- energiemaatregelen 
per latente klasse 

 
 

 
Bron: SCP (KES2024) 

Latente groepen naar achtergrondvariabelen 
Om meer inzicht te krijgen in de kenmerken op basis waarvan de groepen (latente klassen) van elkaar  
verschillen, is gekeken of er een verband is tussen de latente klassen en achtergrondvariabelen, zoals 
opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid. Daartoe is een multinomiale logistische 
regressie uitgevoerd met behulp van Stata 18.0, met de latente klasse als afhankelijke variabele 
(genummerd van 1 t/m 4) en de achtergrondvariabelen als onafhankelijke variabelen. Om de 
uitkomsten van deze regressie gemakkelijker te kunnen interpreteren zijn marginale effecten 
berekend. Hiermee kunnen de gevonden effecten worden geïnterpreteerd in termen van voorspelde 
percentages (zie tabel C.2.4 en figuur C.2.2).  
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Tabel C.2.4 Marginale effecten na een multinomiale logistische regressie van verklarende 
achtergrondvariabelen op de vier latente klassena 

variabelen latente 
klasse 1 

latente 
klasse 2 

latente 
klasse 3 

latente 
klasse 4 

opleiding     

bo, vmbo 7,8*** -0,2 7,9*** -15,5*** 
havo, vwo, mbo 0,2 0,4 3,2** -3,9*** 
hbo, wo -6,1*** -0,4 -10,0*** 16,5*** 
inkomen in kwintielen     

0-20% 1,3 0,3 -3,6 2,1 
21-40% 0,4 0,8 -2,6 1,4 
41-60% 0,1 1,9 -2,0 0,0 
61-80% 0,8 -1,2 3,7 -3,2 
81-100% -2,6 -1,9* 4,7* -0,3 
geslacht     

man -1,9** 0,7 4,1*** -2,8** 
vrouw 1,9** -0,7 -4,0*** 2,8** 
leeftijd (in jaren)     

  18-25 6,5** 0,8 -6,5** -0,8 
  26-35 4,2* 0,5 1,6 -6,3** 
  36-45 7,7*** -1,5 2,1 -8,3*** 
  46-55 4,0* 0,9 -0,7 -4,2 
  56-65 -5,2*** 0,3 1,8 3,1 
  66-75 -10,2*** -0,6 0,1 10,7*** 
  > 75 -8,8*** -0,3 -0,2 9,3*** 
stedelijkheid     

 zeer sterk stedelijk 5,0** -3,3*** -7,3*** 5,6** 
 sterk stedelijk -1,4 0,8 0,6 0,1 
 matig stedelijk -1,6 0,9 1,1 -0,3 
 weinig stedelijk -1,0 0,0 4,0 -3,0 
 niet stedelijk -1,0 2,3 3,2 -4,5 

*p < 0,05; **p < 0,01; ***p < 0,001. 
a De marginale effecten zijn berekend op de resultaten van een multinomiale logistische regressie (met een pseudo verklaarde variantie 

van 6,2%). 

Bron: SCP (KES2024) 
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Figuur C.2.2 Marginale effecten na een multinomiale logistische regressie van verklarende 
achtergrondvariabelen op de vier latente klassen 

 

Bron: SCP (KES 2024) 
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D  Logistische regressies (tabellen) 

Hieronder volgen de resultaten van de logistische regressies (logits) die zijn gecorrigeerd voor de achtergrondvariabelen opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd 
en stedelijkheid. Deze regressies voeren we uit om inzicht te geven in de onafhankelijke bijdrage van de verschillende kenmerken. Op basis van de 
logistische regressies zijn zogenaamde marginale effecten berekend. Dat zijn voorspelde percentages. In de kolom met het label ‘totaal’ staan de 
gemiddelde totaalpercentages. In de kolommen ernaast staan de (model-gecorrigeerde) afwijkingspercentages van dit gemiddelde weergegeven voor de 
categorieën van de achtergrondvariabelen. Deze zijn vetgedrukt als het percentage significant afwijkt (p < 0,05). 
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Tabel D.1.1 Zorgen over klimaat en energie, natuur en milieu. Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën van de 
achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid; bevolking 18-plus in 
2024 (in procenten, gewogen)a b c d 

vraagstelling:  
hoe bezorgd bent u... 

totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 > 75 zeer sterk  
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

…over klimaatverandering? 
74 -7 -1 7 0 -3 2 -2 2 -5 5 -5 -1 -4 -6 4 6 6 1 2 1 0 -8 

...dat klimaatverandering gevolgen heeft voor 
uw eigen leven? 59 -5 -1 5 0 -3 4 -1 0 -5 5 1 3 1 -4 -1 2 -4 4 2 0 -3 -7 
...dat we vaker te maken krijgen met extreem 
weer (hittegolven, droogte, wateroverlast door 
zware regen)? 75 -4 -2 6 2 -2 0 -3 2 -6 6 -6 -1 -3 -6 2 7 8 2 1 2 -3 -5 
...dat we vaker te maken krijgen met 
overstromingen? 70 -3 -3 5 2 -2 3 -1 -3 -8 8 -10 -2 -2 -6 3 8 11 6 1 0 -4 -7 
...over mogelijke overstroming van uw woning? 

31 2 -1 0 1 -2 -1 1 0 -3 3 2 5 3 -4 -3 0 -6 5 1 -1 -3 -2 
...over de afhankelijkheid van Nederland van 
buitenlandse energiebronnen? 59 -5 -2 6 1 4 1 -3 -4 -1 1 -14 -8 -5 -5 8 13 14 -1 3 2 -4 -2 
...over het opraken van grondstoffen? 

58 -5 0 3 2 2 2 -4 -1 -4 4 -5 -2 -5 -7 1 10 11 2 3 0 -5 -3 
...over de achteruitgang van de natuur? 

77 -8 -2 8 1 -2 2 -1 -1 -4 4 -6 1 -3 -5 2 5 7 1 4 2 -4 -7 
...dat het aantal plant- en diersoorten 
achteruitgaat? 73 -6 -2 7 2 -1 1 -1 -2 -4 4 -7 0 -4 -4 4 5 6 2 2 2 -6 -4 
...dat de kwaliteit van het milieu 
(waterkwaliteit, bodem- of luchtkwaliteit) 
achteruitgaat? 79 -7 -1 7 0 0 3 -1 -1 -3 3 -3 -4 -5 -3 3 5 7 2 3 1 -3 -6 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het (model-gecorrigeerde) percentage ‘bezorgd’ (‘bezorgd’-‘heel erg bezorgd’). 
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat 

de logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion. Dit betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES 2024) 
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Tabel D.1.2 Zorgen over gevolgen van klimaatmaatregelen. Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën van de 
achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid; bevolking 18-plus in 
2024 (in procenten, gewogen)a b c d 

vraagstelling: hoe bezorgd bent u dat 
maatregelen tegen 
klimaatverandering… 

totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 > 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

...niet voldoende zullen zijn om het 
klimaatprobleem op te lossen? 71 -5 -2 7 0 -2 3 -2 1 -5 5 -3 -1 -3 -10 3 8 8 3 1 2 -4 -6 
...uw leven duurder zullen maken? 

70 3 4 -8 7 2 -4 1 -6 -1 1 2 2 0 -2 1 0 -4 -1 1 2 -1 -2 
...ervoor zullen zorgen dat u anders moet 
gaan leven? 48 4 2 -5 4 -2 0 -2 0 -1 1 1 2 1 0 -3 1 -3 2 1 -1 -2 -2 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘bezorgd’ (‘bezorgd’-‘heel erg bezorgd’). 
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat 

de logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion. Dat betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings) niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES 2024) 
  



25 
 

Tabel D.2.1 Klimaat en energie, natuur en milieu: ervaren belang van aanpak. Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën 
van de achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid; bevolking 18-
plus in 2024 (in procenten, gewogen)a b c d 

vraagstelling  
 
Hoe belangrijk of onbelangrijk vindt u het dat... 

totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 > 75 zeer 
sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

…u zelf een bijdrage levert aan het tegengaan van 
klimaatverandering? 72 -9 0 7 -2 -3 0 2 3 -4 4 -8 -1 -5 0 6 5 2 -4 3 3 -1 -4 
...Nederland minder afhankelijk wordt van buitenlandse 
energiebronnen? 77 -5 -2 6 -2 -2 1 1 2 0 0 -14 -9 -1 0 7 10 6 -5 3 4 1 -6 
...er overgegaan wordt van kolen, olie en gas naar 
groene energie (zoals zon- en windenergie)? 74 -8 -3 9 -4 1 -1 3 1 -1 1 -11 -4 -3 -2 5 9 8 -1 0 2 0 -2 
...we zo min mogelijk afval produceren? 

82 -6 -3 8 -4 1 2 0 1 -2 2 -11 -6 -2 -1 4 9 9 -5 2 3 0 -1 
...we spullen en grondstoffen zoveel mogelijk 
hergebruiken? 86 -6 -2 7 -2 2 2 -2 0 0 0 -8 -6 -3 -1 5 7 8 -6 2 4 0 -2 
...ervoor gezorgd wordt dat de natuur in Nederland niet 
verder achteruitgaat? 84 -6 -2 7 -2 0 0 0 3 -2 2 -7 -3 -2 -1 3 6 4 -5 4 3 -1 -3 
...er anders geleefd gaat worden om 
klimaatverandering tegen te gaan? 76 -7 -2 8 -4 1 2 -1 2 -3 3 -7 -5 -5 -1 4 7 9 -3 3 3 -2 -3 
...Nederland bijdraagt aan het tegengaan van 
klimaatverandering? 76 -6 -3 8 -2 -1 2 0 1 -4 4 -1 -3 -5 -5 2 8 7 -3 3 3 -2 -3 
...mensen beter voorbereid zijn op een overstroming 
(bv. door een voorraad drinken, lang houdbaar eten en 
medicijnen in huis te hebben)? 72 -3 0 2 -1 3 3 -3 -2 -3 3 -11 -7 -3 -1 3 10 11 -1 2 0 0 -1 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘belangrijk (‘in enige mate belangrijk’–‘heel belangrijk’) (antwoordscore 6 t/m 10). 
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat 

de logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion, wat betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings) niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES 2024)  
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Tabel D.3.1 Ervaren (on)tevredenheid en ervaren urgentie rond klimaataanpak. Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën 
van de achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid. bevolking 18-
plus in 2024 (in procenten, gewogen)a b c d 

vraagstelling totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-
25 

26-
35 

36-
45 

46-
55 

56-
65 

66-
75 

> 
75 

zeer 
sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

De mensheid moet zo snel mogelijk in actie komen 
tegen klimaatverandering, anders is het te laat (eens)c 63 -10 -6 9 1 

-
2 

-
3 

-
1 4 -1 1 4 1 -2 -4 4 -2 0 9 0 -3 -4 -17 

De mensheid moet zo snel mogelijk in actie komen 
tegen klimaatverandering, anders is het te laat (oneens) 13 4 4 -5 1 1 3 

-
2 

-
2 3 -3 -2 2 1 1 -3 -1 3 -4 2 -1 1 4 

Hoe belangrijk of onbelangrijk vindt u het dat 
Nederland bijdraagt aan het tegengaan van 
klimaatverandering? 
(belangrijk) 76 -6 -3 8 

-
2 

-
1 2 0 1 -4 4 -1 -3 -5 -5 2 8 7 -3 3 3 -2 -3 

Hoe belangrijk of onbelangrijk vindt u het dat... 
Nederland bijdraagt aan het tegengaan van 
klimaatverandering? 
(onbelangrijk) 24 6 3 -8 2 1 

-
2 0 

-
1 4 -4 1 3 5 5 -2 -8 

-
7 3 -3 -3 2 3 

Er is in Nederland discussie over de vraag in hoeverre 
we maatregelen moeten nemen tegen 
klimaatverandering. Sommige mensen vinden dat de 
Nederlandse regering te veel doet om 
klimaatverandering tegen te gaan. Anderen vinden dat 
de Nederlandse regering te weinig doet. Waar zou u 
uzelf plaatsen?  

                       

te veel 

38 6 3 -9 
-
3 3 3 0 

-
3 3 -3 -3 -4 2 7 3 -3 

-
2 -7 0 2 3 3 

te weinig 

62 -6 -3 9 3 
-
3 

-
3 0 3 -3 3 3 4 -2 -7 -3 3 2 7 0 -2 -3 -3 

Nederland doet al veel meer dan andere landen aan het 
tegengaan van klimaatverandering (eens) 41 3 5 -9 

-
2 

-
1 

-
2 3 1 4 -4 0 3 1 4 -3 -2 

-
5 -8 -2 1 7 6 

Nederland doet al veel meer dan andere landen aan het 
tegengaan van klimaatverandering (oneens) 21 -7 -6 13 

-
1 

-
1 0 1 1 1 -1 -2 2 -2 -3 1 3 

-
2 9 -1 -4 -3 -2 

De bijdrage van Nederland aan de totale vervuiling op 
deze wereld is zo klein dat het weinig zin heeft dat de 
Nederlandse regering maatregelen neemt (eens) 26 4 4 -8 

-
1 1 

-
1 0 1 6 -6 3 3 0 3 -2 -4 

-
5 -6 1 0 3 4 

De bijdrage van Nederland aan de totale vervuiling op 
deze wereld is zo klein dat het weinig zin heeft dat de 
Nederlandse regering maatregelen neemt (oneens) 46 -13 -4 15 

-
2 

-
1 1 0 2 -4 4 0 -5 -4 -3 3 6 3 4 2 -2 -2 -4 

Ik heb het gevoel dat een kleine groep Nederlanders 
maatregelen tegen klimaatverandering opdringt aan de 
rest (eens) 35 8 3 -9 

-
2 5 0 

-
2 

-
2 7 -7 -1 -5 -2 3 0 5 0 -8 2 1 3 4 

Ik heb het gevoel dat een kleine groep Nederlanders 
maatregelen tegen klimaatverandering opdringt aan de 
rest (oneens) 37 -15 -3 16 

-
2 

-
6 

-
1 3 6 -3 3 -1 6 1 -4 2 -1 

-
5 7 1 -1 -2 -9 
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vraagstelling totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-
25 

26-
35 

36-
45 

46-
55 

56-
65 

66-
75 

> 
75 

zeer 
sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

Ik maak me boos over al die aandacht voor het klimaat 
terwijl er belangrijkere problemen zijn die opgelost 
moeten worden (eens) 25 6 4 -10 0 3 

-
1 

-
1 

-
1 6 -6 -1 -4 -2 1 2 2 3 -6 2 -2 3 4 

Ik maak me boos over al die aandacht voor het klimaat 
terwijl er belangrijkere problemen zijn die opgelost 
moeten worden (oneens) 44 -15 -5 18 

-
1 

-
4 

-
3 2 7 -3 3 0 6 0 -5 0 -3 0 8 -1 -1 -3 -6 

Ik vertrouw erop dat de overheid genoeg zicht heeft op 
overstromingsrisico’s en mij daartegen beschermt 
(eens) 44 1 1 -2 

-
3 

-
1 

-
3 0 7 2 -2 12 1 1 -2 -3 -6 0 -5 3 1 2 -4 

Ik vertrouw erop dat de overheid genoeg zicht heeft op 
overstromingsrisico’s en mij daartegen beschermt 
(oneens) 22 -4 -2 6 

-
1 2 1 0 

-
2 0 0 -8 2 -2 -2 5 3 0 5 -3 -5 -1 6 

Ik ben tevreden over wat de regering bereikt met haar 
klimaatbeleid (eens) 11 2 2 -3 

-
1 0 

-
2 

-
1 3 2 -2 7 -2 1 -3 0 -2 2 -2 0 0 2 0 

Ik ben tevreden over wat de regering bereikt met haar 
klimaatbeleid (oneens) 45 -11 -4 13 

-
1 

-
3 3 1 0 3 -3 -7 3 1 -3 3 2 

-
2 3 0 -3 -1 0 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘eens’ (‘eens’-‘helemaal mee eens’); het percentage ‘oneens’ (‘oneens’-‘helemaal mee oneens’); het percentage ‘belangrijk’ (‘in enige mate belangrijk’-‘heel belangrijk’) (score 6 

t/m 10); het percentage ‘onbelangrijk (‘in enige mate onbelangrijk’-‘heel onbelangrijk’) (score 1 t/m 5); het percentage ‘te weinig’ (score 1 t/m 5) en het percentage ‘te veel’ (score 6 t/m 10). 
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion. Dit betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES2024) en NiB’24  
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Tabel D.4.1 Steun voor klimaatmaatregelen. Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën van de achtergrondvariabelen, op 
basis van logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid; bevolking 18-plus in 2024 (in procenten, 
gewogen)a b c d 

vraagstelling totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 > 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

In welke mate bent u voor of tegen het plan dat 
alle woningen in 2050 aardgasvrij moeten zijn? 
(voor) 51 -12 -3 13 -1 -3 -3 2 5 0 0 1 8 -1 -9 1 0 -3 8 1 -3 -2 -7 
In welke mate bent u voor of tegen het plan dat 
alle woningen in 2050 aardgasvrij moeten zijn? 
(tegen) 27 3 3 -6 -1 1 2 -2 1 3 -3 -10 -7 -1 6 5 4 0 -6 -1 3 1 7 
In welke mate bent u voor of tegen de volgende 
mogelijke klimaat- en energiemaatregelen? 

                       

het winnen van meer aardgas op de Noordzee 
(voor) 33 1 2 -3 -4 2 3 -1 1 8 -8 -5 -1 -2 -4 3 6 3 -7 0 3 1 4 
het winnen van meer aardgas op de Noordzee 
(tegen) 35 -9 -1 9 1 -2 -1 1 1 -2 2 -4 -1 0 -1 4 3 -4 3 1 -1 -2 -2 
dat oude cv-ketels die aan vervanging toe zijn, 
moeten worden vervangen voor een schoner 
alternatief, zoals een (hybride) warmtepomp 
(voor) 

60 -6 -3 8 0 -4 -6 5 5 -2 2 5 6 -1 -9 -2 -1 1 5 -1 -3 0 0 
dat oude cv-ketels die aan vervanging toe zijn, 
moeten worden vervangen voor een schoner 
alternatief, bijvoorbeeld een (hybride) 
warmtepomp (tegen) 

19 1 3 -5 -2 3 4 -3 -2 3 -3 -6 -7 -2 8 4 2 -1 -6 0 3 0 5 
subsidie voor burgers die een warmtepomp 
kopen (voor) 66 -9 -1 8 -5 -4 -5 6 7 0 0 -4 8 0 -3 1 -1 -5 -3 0 1 1 3 
subsidie voor burgers die een warmtepomp 
kopen (tegen) 11 1 1 -2 -1 4 2 -2 -2 1 -1 -1 -2 1 3 1 -2 0 1 0 0 -1 0 
dat mensen die weinig gas gebruiken (tot 1000 
kuub per jaar) minder energiebelasting betalen 
(voor) 

70 -3 -1 4 1 -1 0 2 -2 0 0 1 3 1 -5 2 1 -5 -3 3 4 -2 -5 
dat mensen die weinig gas gebruiken (tot 1000 
kuub per jaar) minder energiebelasting betalen 
(tegen) 

11 -1 1 -1 -3 1 1 1 1 1 -1 -4 -1 0 3 0 1 0 0 -2 -2 1 4 
dat mensen die veel gas gebruiken (meer dan 
1000 kuub per jaar) over het extra gebruik meer 
energiebelasting betalen (voor) 

57 -9 -2 10 -2 -3 2 1 2 0 0 -3 4 2 -3 1 0 -4 3 0 4 -6 -4 
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vraagstelling totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 > 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

dat mensen die veel gas gebruiken (meer dan 
1000 kuub per jaar) over het extra gebruik meer 
energiebelasting betalen (tegen) 20 3 2 -5 0 1 -2 2 -1 1 -1 3 -3 1 0 0 0 0 -3 -1 -2 4 4 
subsidie voor burgers die hun woning isoleren 
(voor) 77 -6 -1 6 -5 -3 -1 3 6 1 -1 -6 3 -3 -4 2 4 3 -7 2 1 1 4 
subsidie voor burgers die hun woning isoleren 
(tegen) 6 0 1 0 -1 2 -1 -1 1 1 -1 -1 -1 3 2 -1 -2 0 3 -1 -1 0 -2 
de salderingsregeling voor burgers met 
zonnepanelen (voor) 67 -10 2 6 -7 -5 -2 8 7 2 -2 -9 7 5 -2 1 0 -7 -6 0 1 3 4 
de salderingsregeling voor burgers met 
zonnepanelen (tegen) 11 3 -2 0 -1 3 1 -2 -2 0 0 -2 -3 0 4 0 1 2 2 0 0 -2 -2 
het verhogen van de prijs van vlees (voor) 34 -15 -5 18 -6 -5 2 1 8 -3 3 -4 3 -4 -2 2 4 -2 7 0 0 -2 -9 
het verhogen van de prijs van vlees (tegen) 

46 12 5 
-

16 4 4 -3 -1 -4 4 -4 2 3 3 -3 0 -3 -4 -7 0 -1 3 9 
het verhogen van de prijs van vliegtickets (voor) 

56 -5 -5 9 -5 0 4 0 1 0 0 -15 -11 -6 0 5 17 15 -5 -4 5 3 6 
het verhogen van de prijs van vliegtickets (tegen) 26 3 3 -6 1 2 -4 1 0 2 -2 13 9 5 -3 -3 -11 -11 3 3 -2 -2 -6 
het verhogen van de prijs van vliegtickets 
afhankelijk van de vliegafstand: hoe langer de 
vlucht, hoe hoger de vliegbelasting (voor)  

55 0 -4 4 -1 0 2 0 -1 -2 2 -13 -13 -4 -1 3 16 15 -8 -3 6 4 6 
het verhogen van de prijs van vliegtickets 
afhankelijk van de vliegafstand: hoe langer de 
vlucht, hoe hoger de vliegbelasting (tegen) 26 -3 2 0 -2 2 -4 2 2 3 -2 7 10 1 0 -2 -10 -10 4 4 -3 -5 -4 
dat de Nederlandse regering investeert in het 
verduurzamen van de industrie in Nederland 
(voor) 75 -8 -2 8 -5 0 1 0 4 1 -1 -6 -3 -1 -4 2 7 5 -4 0 6 -2 -1 
dat de Nederlandse regering investeert in het 
verduurzamen van de industrie in Nederland 
(tegen) 7 3 0 -2 1 1 -1 1 -2 2 -2 0 1 0 1 0 0 -1 1 -1 0 0 1 
dat de Nederlandse regering de belasting 
verhoogt voor vervuilende bedrijven in 
Nederland (voor) 82 -5 -2 6 -2 1 -1 1 2 -1 1 -9 -4 -4 1 2 9 4 -3 1 1 1 0 
dat de Nederlandse regering de belasting 
verhoogt voor vervuilende bedrijven in 
Nederland (tegen) 6 3 0 -2 1 -1 0 0 0 2 -2 5 3 0 -1 -1 -4 -2 1 0 -1 0 1 
het verlagen van de maximum snelheid op 
snelwegen van 130 naar 100 kilometer per uur 
(voor) 42 -4 -5 10 -2 7 2 -4 -3 -3 3 -10 -11 -10 -9 5 19 21 2 0 2 -2 -2 
het verlagen van de maximum snelheid op 
snelwegen van 130 naar 100 kilometer per uur 
(tegen) 34 2 4 -7 -3 -3 -2 4 3 6 -6 4 9 8 7 -3 -13 -17 -5 1 -3 4 5 
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vraagstelling totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 > 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

dat de Nederlandse overheid investeert in de 
bouw van nieuwe kerncentrales als bron van 
energie (voor) 

52 -4 1 2 -7 2 0 1 4 13 -13 -5 -2 -7 0 2 5 11 -3 1 0 1 1 
dat de Nederlandse overheid investeert in de 
bouw van nieuwe kerncentrales als bron van 
energie (tegen) 

23 -4 0 3 5 0 2 -2 -4 -6 6 -2 0 3 -1 2 2 -5 3 -1 0 -2 1 
dat de Nederlandse overheid investeert in 
groene waterstof als bron van energie (voor) 

72 -12 1 8 -3 0 -2 5 1 5 -5 -3 2 -6 -5 4 7 0 -1 -2 3 1 1 
dat de Nederlandse overheid investeert in 
groene waterstof als bron van energie (tegen) 

4 1 0 0 0 -1 1 0 0 0 0 0 -1 3 0 -1 -1 1 1 1 -1 -1 -1 
dat de Nederlandse overheid investeert in de 
ontwikkeling en bouw van grote batterijen om 
energie op te slaan (voor) 

61 -10 0 8 -7 -3 1 3 7 8 -8 -10 -2 -3 0 7 5 1 -2 2 -3 1 1 
dat de Nederlandse overheid investeert in de 
ontwikkeling en bouw van grote batterijen om 
energie op te slaan (tegen) 11 1 1 -3 2 1 0 -1 -2 -2 2 0 2 1 1 -3 -1 0 1 -1 0 0 2 
dat de Nederlandse overheid investeert in 
ondergrondse opslag van broeikasgassen (voor) 35 -5 0 3 -6 -3 1 5 3 5 -5 1 2 -3 -7 1 3 5 0 1 -2 2 -3 
dat de Nederlandse overheid investeert in 
ondergrondse opslag van broeikasgassen 
(tegen) 26 -2 0 2 1 3 0 -2 -2 0 0 -7 -3 -1 5 4 2 1 1 -2 0 -2 5 
dat de Nederlandse overheid investeert in 
verbetering van het openbaar vervoer (voor) 

81 -7 0 5 -3 2 1 0 1 0 0 -2 0 -7 -5 3 7 6 -1 2 -1 0 -3 
dat de Nederlandse overheid investeert in 
verbetering van het openbaar vervoer (tegen) 

2 1 0 -1 1 -1 0 0 0 0 0 -1 -1 3 1 -1 -1 -1 0 0 -1 0 2 
dat de Nederlandse overheid meer geld uitgeeft 
aan het verhogen van de dijken om het risico op 
overstromingen te verlagen (voor) 

84 -1 -1 2 -4 2 0 0 3 0 0 -15 -5 -3 0 5 9 10 -4 2 2 -1 2 
dat de Nederlandse overheid meer geld uitgeeft 
aan het verhogen van de dijken om het risico op 
overstromingen te verlagen (tegen) 

2 0 0 0 0 0 1 1 -1 1 -1 1 1 0 0 0 -1 -2 2 -1 -1 1 -2 
dat de Nederlandse overheid zorgt voor meer 
groen in steden om hitte en wateroverlast tegen 
te gaan (voor) 

86 -5 0 4 -2 0 0 -2 3 0 0 -11 0 -4 -3 5 6 7 -3 2 1 0 0 
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vraagstelling totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 > 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

dat de Nederlandse overheid zorgt voor meer 
groen in steden om hitte en wateroverlast tegen 
te gaan (tegen) 

2 1 0 -1 0 0 1 1 -2 0 0 1 0 1 1 0 -1 -1 2 -1 -1 0 0 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘voor’ (‘een beetje voor’ – ‘sterk voor’) en het percentage ‘tegen’ (‘een beetje tegen’ – ‘sterk tegen’). 
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion. Dit betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES 2024) 
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Tabel D.4.2 Ervaren binnenmilieukwaliteit en geluidhinder. Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën van de 
achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid; bevolking 18-plus in 
2024 (in procenten, gewogen)a b c d 

vraagstelling totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-
25 

26-
35 

36-
45 

46-
55 

56-
65 

66-
75 

> 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

Kunt u aangeven wat van toepassing is op uw 
situatie? 

52 -2 3 -3 9 -2 2 -6 -3 -3 3 19 11 9 0 
-

10 
-

13 

-
2
0 9 0 -1 -7 -4 

ik heb in de winter vaak last van koude tocht in 
mijn woning 25 2 1 -3 6 -1 2 -4 -4 0 0 

2
0 8 2 4 -9 

-
11 

-
17 6 -1 -2 -2 0 

ik heb in mijn woon- of slaapkamer last van 
vocht of schimmel op de muren 38 -1 4 -4 13 -3 2 -9 -4 -2 2 18 6 1 0 -5 -9 

-
12 9 1 -3 -7 -3 

ik kan mijn woning in de winter vaak moeilijk 
lekker warm krijgen 60 -5 3 0 6 0 -1 -1 -4 0 0 17 7 7 6 -6 

-
17 

-
17 11 0 -2 -3 -11 

mijn woning wordt in de zomer vaak te warm 
21 0 0 -1 6 -1 1 -1 -4 -1 1 5 10 8 -1 -4 -9 

-
13 3 2 1 -4 -6 

Denk bij deze vraag aan de afgelopen twaalf 
maanden. Welk getal van 0 t/m 10 geeft het 
beste aan in welke mate geluid van de 
onderstaande bronnen u hindert, stoort of 
ergert wanneer u thuis bent? 11 -1 2 -2 2 -2 -2 2 1 0 0 7 5 5 0 -4 -7 -6 0 -2 3 2 -3 
ventilatiesysteem in uw woning 

10 0 1 -1 2 -1 1 1 -2 0 0 6 -1 3 1 -1 -4 -6 0 -1 3 -2 -2 
warmtepomp of airconditioning in uw woning 

6 2 0 -2 0 0 1 0 -1 0 0 7 0 3 1 -2 -4 -4 0 -1 0 1 1 
warmtepompen of airconditioning in de 
omgeving 

52 -2 3 -3 9 -2 2 -6 -3 -3 3 19 11 9 0 
-

10 
-

13 

-
2
0 9 0 -1 -7 -4 

windturbines, windmolens 
25 2 1 -3 6 -1 2 -4 -4 0 0 

2
0 8 2 4 -9 

-
11 

-
17 6 -1 -2 -2 0 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘hinder’ (‘enige hinder’-‘ernstige hinder’) (score 3 t/m 10). 
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion, wat betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 
 

Bron: SCP (KES 2024) 
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Tabel D.5.1 Ervaren responsiviteit en burgerbetrokkenheid bij klimaatbeleid. Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën 
van de achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid. bevolking 18-
plus in 2024 (in procenten, gewogen)a b c d 

vraagstelling totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-
25 

26-
35 

36-
45 

46-
55 

56-
65 

66-
75 

> 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

ik vind het belangrijk dat mensen zoals ik mee 
kunnen denken bij het maken van klimaatbeleid 
(eens) 40 -8 2 4 -2 2 1 -3 1 3 -3 6 0 -2 -5 2 1 0 4 -1 0 -4 0 
ik vind het belangrijk dat mensen zoals ik mee 
kunnen denken bij het maken van klimaatbeleid 
(oneens) 17 1 -1 1 -1 -3 -1 4 1 1 -1 -1 5 4 2 -2 -6 -5 -1 1 -2 2 -1 
ik vind het belangrijk om zelf mee te kunnen 
denken met klimaatbeleid (eens) 34 -4 1 2 -1 4 2 -2 -2 3 -3 3 -5 -4 -2 3 2 5 3 -2 2 -3 0 
ik vind het belangrijk om zelf mee te kunnen 
denken met klimaatbeleid (oneens) 24 -3 1 1 -2 -6 1 5 2 0 0 0 9 4 1 -1 -9 -8 -2 1 -3 3 0 
bij het maken van het klimaatbeleid luistert de 
regering naar de wensen van burgers (eens) 16 -2 -3 5 -3 1 -3 0 4 1 -1 8 2 -1 -3 -1 -3 -3 3 0 1 -3 -2 
bij het maken van het klimaatbeleid luistert de 
regering naar de wensen van burgers (oneens) 45 1 3 -5 1 0 3 1 -5 1 -1 -11 0 0 1 3 6 -2 -3 1 -3 2 4 
bij het maken van het klimaatbeleid luistert de 
regering naar de wensen van bedrijven (eens) 50 -9 -5 13 -3 -1 -1 2 3 1 -1 1 0 0 -4 5 1 -6 9 1 -3 -4 -6 
bij het maken van het klimaatbeleid luistert de 
regering naar de wensen van bedrijven (oneens) 18 5 2 -6 -1 2 1 -1 -2 2 -1 0 1 -3 3 -1 1 -2 -6 -1 0 6 5 
bij het maken van het klimaatbeleid luistert de 
regering naar de wensen van natuur- en 
milieuorganisaties (eens) 36 0 1 -1 -3 -1 0 1 3 2 -2 6 -2 2 0 -2 0 -2 -5 0 1 4 0 
bij het maken van het klimaatbeleid luistert de 
regering naar de wensen van natuur- en 
milieuorganisaties (oneens) 28 -4 -2 6 -1 1 1 -1 -1 0 0 -4 1 -3 -4 5 4 -1 4 -1 -3 0 -1 
in het klimaatbeleid weegt de regering de 
belangen van verschillende groepen burgers 
zorgvuldig af (eens) 13 -1 -1 2 0 1 -3 -1 3 1 -1 6 2 2 -1 -4 -4 -1 1 1 3 -2 -4 
in het klimaatbeleid weegt de regering de 
belangen van verschillende groepen burgers 
zorgvuldig af (oneens) 48 -5 0 3 -1 0 3 2 -3 3 -3 -4 1 -2 -3 3 4 -2 2 -1 -5 1 4 
mensen zoals ik mogen meedenken over 
klimaatbeleid (eens) 14 -3 0 2 0 0 -2 0 3 1 -1 3 6 -5 -1 -2 -1 0 0 2 1 -3 -1 
mensen zoals ik mogen meedenken over 
klimaatbeleid (oneens) 48 1 1 -2 0 0 3 0 -2 3 -3 -5 0 2 2 1 0 -2 -5 0 -1 3 5 
er wordt rekening gehouden met de mening van 
mensen zoals ik bij het maken van klimaatbeleid 
(eens) 9 -1 0 1 -1 1 -3 0 3 1 -1 7 3 -1 0 -3 -3 -2 1 1 0 -1 -3 
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vraagstelling totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-
25 

26-
35 

36-
45 

46-
55 

56-
65 

66-
75 

> 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

er wordt rekening gehouden met de mening van 
mensen zoals ik bij het maken van klimaatbeleid 
(oneens) 53 -1 2 -1 0 0 2 0 -3 4 -4 -12 -3 -1 1 5 6 1 -4 0 -1 3 4 
ik heb het gevoel dat een kleine groep 
Nederlanders maatregelen tegen 
klimaatverandering opdringt aan de rest (eens) 35 8 3 -9 -2 5 0 -2 -2 7 -7 -1 -5 -2 3 0 5 0 -8 2 1 3 4 
ik heb het gevoel dat een kleine groep 
Nederlanders maatregelen tegen 
klimaatverandering opdringt aan de rest (oneens) 37 -15 -3 16 -2 -6 -1 3 6 -3 3 -1 6 1 -4 2 -1 -5 7 1 -1 -2 -9 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘eens’ (‘eens’-‘helemaal mee eens’) en het percentage ‘oneens’ (‘oneens’-‘helemaal mee oneens’). 
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion, wat betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings) niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES 2024) 
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Tabel D.6.1 Verwachtingen over verdelingseffecten en ervaren distributieve rechtvaardigheid. Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde voor 
de categorieën van de achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid; 
bevolking 18-plus in 2024 (in procenten, gewogen)a b c d 

vraagstelling totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 > 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

Nederland stapt langzaam over van fossiele brandstoffen (bv. 
aardgas, olie, kolen) naar duurzame bronnen van energie. Als 
Nederland overstapt op duurzame energie, wordt het verschil 
tussen arm en rijk in Nederland volgens u... 

                       

…kleiner 
5 -1 0 1 2 -1 -1 1 -1 0 0 2 2 0 -2 0 -1 -1 4 -1 -3 -2 1 

…hetzelfde 
23 0 -1 1 -2 -1 1 -1 4 2 -2 -2 -1 4 0 0 -2 0 2 -2 1 1 -1 

…groter 
57 -2 2 -1 -2 3 2 0 -3 3 -3 -8 -2 -3 3 2 4 3 -8 3 0 4 0 

Hoe eerlijk of oneerlijk zijn volgens u de kosten van het 
tegengaan van klimaatverandering verdeeld tussen… 

                       

…arme en rijke Nederlanders? (oneerlijk) 
78 3 0 -2 7 3 1 -1 -10 -1 1 -3 0 -2 -1 2 2 0 3 -1 -2 -1 2 

…tussen burgers en bedrijven? (oneerlijk) 
82 0 -1 1 3 0 0 0 -3 0 0 -4 1 0 -2 3 3 -2 3 0 -1 -1 -1 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘kleiner’ (‘iets kleiner’-‘heel veel kleiner’); het percentage ‘hetzelfde’; het percentage ‘groter’ (‘iets groter’-‘heel veel groter’) en het percentage ‘oneerlijk’ (score 1 t/m 5).  
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion. Dit betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES 2024) 
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Tabel D.6.2 Belangrijkste rechtvaardigheidsprincipes volgens respondenten. Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën 
van de achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid; bevolking 18-
plus in 2024 (in procenten, gewogen)a b c d 

vraagstelling totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-
25 

26-
35 

36-
45 

46-
55 

56-
65 

66-
75 

> 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

De overheid neemt maatregelen om Nederland 
te beschermen tegen de gevolgen van 
klimaatverandering. Mensen en bedrijven 
betalen, bijvoorbeeld via belastingen, de kosten 
van die maatregelen. Hoe belangrijk vindt u het 
dat… 

                       

…ieder mens evenveel betaalt voor klimaatbeleid, 
zonder dat gelet wordt op hoeveel geld iemand 
kan missen of hoeveel iemand zich inspant (niet 
belangrijk) 45 -12 -1 10 -1 -2 -1 4 0 0 0 4 6 5 3 0 -6 -20 3 -1 -2 2 -2 
…ieder mens evenveel betaalt voor klimaatbeleid, 
zonder dat gelet wordt op hoeveel geld iemand 
kan missen of hoeveel iemand zich inspant 
(belangrijk) 20 3 2 -5 -2 0 1 -2 3 1 -1 1 -5 -3 -4 3 2 11 -2 -1 2 -2 6 
…ieder bedrijf evenveel betaalt voor 
klimaatbeleid, zonder dat gelet wordt op hoeveel 
geld een bedrijf kan missen of hoeveel een bedrijf 
zich inspant (niet belangrijk) 43 -13 -1 11 -3 -2 -3 3 5 1 -1 9 8 2 4 -1 -9 -20 3 0 -2 1 -4 
…ieder bedrijf evenveel betaalt voor 
klimaatbeleid, zonder dat gelet wordt op hoeveel 
geld een bedrijf kan missen of hoeveel een bedrijf 
zich inspant (belangrijk) 25 7 1 -6 1 1 2 -2 -2 1 -1 -6 -6 -3 -5 2 6 16 -1 -1 1 -1 4 
…de mensen met de laagste inkomens voor een 
deel worden terugbetaald voor de kosten van 
klimaatbeleid, zodat zij er niet op achteruitgaan 
(niet belangrijk) 11 -5 0 3 -4 -4 1 4 3 2 -2 0 4 2 4 -2 -5 -6 0 -1 0 3 -1 
…de mensen met de laagste inkomens voor een 
deel worden terugbetaald voor de kosten van 
klimaatbeleid, zodat zij er niet op achteruitgaan 
(belangrijk) 62 4 -2 -1 7 7 -2 -7 -5 -1 1 -8 -6 -2 -8 3 12 11 2 2 -3 -3 -1 
…bedrijven met de laagste inkomsten voor een 
deel worden terugbetaald voor de kosten voor 
klimaatbeleid, zodat zij er niet op achteruit gaan 
(niet belangrijk) 17 -6 0 4 -5 -2 1 5 2 3 -3 2 0 5 1 1 -5 -6 0 -1 -1 3 -2 
…bedrijven met de laagste inkomsten voor een 
deel worden terugbetaald voor de kosten voor 
klimaatbeleid, zodat zij er niet op achteruit gaan 
(belangrijk) 44 4 -1 -2 7 5 -3 -6 -4 -2 2 -7 -1 -5 -6 0 11 9 3 0 0 -4 1 
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vraagstelling totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-
25 

26-
35 

36-
45 

46-
55 

56-
65 

66-
75 

> 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

De overheid neemt maatregelen om Nederland 
te beschermen tegen de gevolgen van 
klimaatverandering. Mensen en bedrijven 
betalen, bijvoorbeeld via belastingen, de kosten 
van die maatregelen. Hoe belangrijk vindt u het 
dat… 

                       

…mensen met meer inkomen of vermogen meer 
betalen voor klimaatbeleid (niet belangrijk) 15 -4 1 1 -6 -2 -3 3 8 2 -2 2 5 5 1 -1 -7 -9 -1 0 1 0 0 
…mensen met meer inkomen of vermogen meer 
betalen voor klimaatbeleid (belangrijk) 52 0 -2 3 7 6 3 -4 -11 1 -1 -7 -6 -4 -9 1 14 17 5 2 -2 -4 -4 
…bedrijven met meer inkomsten of vermogen 
meer betalen voor klimaatbeleid (niet belangrijk) 11 -3 0 2 -3 -3 -2 3 6 2 -2 3 5 3 0 -3 -4 -6 -1 0 0 0 0 
…bedrijven met meer inkomsten of vermogen 
meer betalen voor klimaatbeleid (belangrijk) 62 0 -1 1 5 7 1 -3 -9 0 0 -8 -9 -5 -8 3 15 14 2 2 -1 -1 -3 
…mensen die meer verbruiken of vervuilen meer 
betalen voor klimaatbeleid (niet belangrijk) 5 0 1 -2 0 -2 2 0 -1 2 -2 5 4 0 -1 -2 -2 -3 1 -1 0 2 -1 
…mensen die meer verbruiken of vervuilen meer 
betalen voor klimaatbeleid (belangrijk) 73 -6 -4 9 -2 3 -5 1 2 1 -1 -12 -6 -1 -2 6 9 6 0 1 1 -2 0 
…bedrijven die meer verbruiken of vervuilen meer 
betalen voor klimaatbeleid (niet belangrijk) 3 -1 2 -1 0 -1 -1 1 1 2 -2 2 3 0 -1 -2 -1 -1 1 -1 0 0 1 
…bedrijven die meer verbruiken of vervuilen meer 
betalen voor klimaatbeleid (belangrijk) 81 -2 -4 7 -1 4 -3 -1 2 0 0 -11 -5 -1 -2 5 8 5 -2 2 0 0 -2 
…mensen die zich meer inspannen om 
klimaatschade tegen te gaan, minder betalen 
voor klimaatbeleid (niet belangrijk) 21 -2 3 -2 -4 -5 3 6 0 3 -3 12 2 -2 -1 0 -4 -8 -2 0 1 0 2 
…mensen die zich meer inspannen om 
klimaatschade tegen te gaan, minder betalen 
voor klimaatbeleid (belangrijk) 37 -2 -3 5 -1 4 -4 -3 3 1 -1 -8 2 2 -2 0 2 2 2 0 -1 0 -2 
…bedrijven die zich meer inspannen om 
klimaatschade tegen te gaan, minder betalen 
voor klimaatbeleid (niet belangrijk) 17 -1 2 -2 -3 -3 2 6 -2 2 -2 10 2 1 -2 0 -5 -6 1 -1 0 0 1 
…bedrijven die zich meer inspannen om 
klimaatschade tegen te gaan, minder betalen 
voor klimaatbeleid (belangrijk) 44 -2 -4 6 -1 2 -3 -3 5 2 -2 -10 0 1 0 2 3 3 -1 2 -2 1 0 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘belangrijk ‘ (‘belangrijk’-‘heel belangrijk’) en het percentage ‘onbelangrijk’ (‘niet belangrijk’-‘helemaal niet belangrijk’). 
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion. Dit betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES 2024) 
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Tabel D.7.1 Wie verantwoordelijkheid moet nemen voor het tegengaan van klimaatverandering. Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde 
voor de categorieën van de achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en 
stedelijkheid. bevolking 18-plus in 2024 (in procenten, gewogen)a b c d 

vraagstelling 
 
In hoeverre vindt u dat grote bedrijven, de 
overheid, de Europese Unie en uzelf 
verantwoordelijkheid moeten nemen voor het 
tegengaan van klimaatverandering? 

totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 > 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

de overheid 
87 -5 -2 7 -4 -1 1 -1 5 0 0 -4 -1 -3 -2 2 7 2 -2 1 2 -1 -2 

grote bedrijven 
88 -5 -2 6 -4 -1 1 0 4 0 0 -6 -3 -3 0 2 7 3 -2 2 1 0 -3 

de Europese Unie 
85 -6 -2 7 -3 -1 1 0 3 -1 1 -8 -2 -2 -2 1 7 5 -1 2 0 1 -4 

uzelf 
74 -11 -2 11 -6 -1 2 0 5 -3 3 -12 -5 -1 4 3 7 3 -3 0 2 1 -1 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘in enige mate’-‘in zeer sterke mate’ (score 6 t/m 10). 
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion. Dit betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES 2024) 
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Tabel D.7.2 Wie al voldoende doet voor klimaat; ervaren mate van inzet. Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën van 
de achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid; bevolking 18-plus in 
2024 (in procenten, gewogen)a b c d 

vraagstelling:  
 
In hoeverre doen grote bedrijven, de overheid, 
de EU en uzelf volgens u al voldoende aan het 
tegengaan van klimaatverandering? 

totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 > 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

de overheid 
47 -3 4 -3 -4 -4 3 0 4 1 -1 4 0 1 2 -1 -5 0 -8 4 1 1 2 

grote bedrijven 
29 2 3 -5 -3 0 1 2 1 1 0 -5 -5 1 3 1 -1 8 -5 1 4 -2 5 

de Europese Unie 
46 0 1 0 -3 0 -1 -1 4 1 -1 1 1 0 1 0 -3 2 -7 3 4 0 -2 

uzelf 
62 -6 0 5 -3 0 4 -1 1 0 0 -14 -8 0 2 8 7 3 -9 4 2 1 1 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘in enige mate’-‘in zeer sterke mate’ (score 6 t/m 10). 
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion. Dit betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES 2024) 
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Tabel D.7.3 Verantwoordelijkheid nemen voor preventie en schade door gevolgen van klimaatverandering/overstromingsrisico. Modelschattingen voor 
afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën van de achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor 
opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid; bevolking 18-plus in 2024 (in procenten, gewogen)a b c d 

vraagstelling 
 
Wat mag volgens u verwacht worden van de 
overheid, burgers en bedrijven bij gevolgen van 
klimaatverandering? 

totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-
25 

26-
35 

36-
45 

46-
55 

56-
65 

66-
75 

> 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

burgers zijn zelf verantwoordelijk voor schade 
door overstromingen; ze moeten dit zelf betalen 
of zich ervoor verzekeren (eens) 17 -3 0 2 -3 -1 -1 0 5 2 -2 -5 0 -1 -1 3 3 0 -2 1 0 0 2 
burgers zijn zelf verantwoordelijk voor schade 
door overstromingen; ze moeten dit zelf betalen 
of zich ervoor verzekeren (oneens) 57 4 0 -2 0 2 -4 2 0 0 0 0 0 1 -2 -2 0 4 0 2 -2 1 -2 
burgers zijn er zelf voor verantwoordelijk dat zij 
niet gaan wonen in gebieden met een groot 
overstromingsrisico (eens) 30 -3 0 2 -2 1 4 -1 -2 4 -4 -10 -10 -5 -3 5 12 16 -2 1 2 -3 4 
burgers zijn er zelf voor verantwoordelijk dat zij 
niet gaan wonen in gebieden met een groot 
overstromingsrisico (oneens) 41 -1 1 0 4 -4 -6 2 4 -3 3 9 9 5 -1 -3 -9 -15 1 1 -2 -1 0 
bedrijven zijn zelf verantwoordelijk voor schade 
door overstromingen; ze moeten dit zelf betalen 
of zich ervoor verzekeren (eens) 33 -1 -2 2 0 2 -3 -1 2 4 -4 -9 -9 -4 -2 5 10 12 1 2 -2 -2 0 
bedrijven zijn zelf verantwoordelijk voor schade 
door overstromingen; ze moeten dit zelf betalen 
of zich ervoor verzekeren (oneens) 36 0 1 -1 -2 -3 -3 5 3 -2 2 5 9 2 -1 0 -7 -13 -5 0 1 2 5 
bedrijven zijn er zelf voor verantwoordelijk dat zij 
zich niet vestigen in gebieden met een groot 
overstromingsrisico (eens) 45 -2 -1 3 -3 3 2 -1 -1 5 -5 -17 -14 -7 -2 9 15 22 -3 2 1 -2 1 
bedrijven zijn er zelf voor verantwoordelijk dat zij 
zich niet vestigen in gebieden met een groot 
overstromingsrisico (oneens) 27 -2 2 -1 1 -3 -5 3 4 -2 2 11 12 4 -3 -4 -10 -16 -2 0 1 0 2 
de overheid moet burgers een vergoeding 
betalen voor schade door overstromingen, ook 
als dit leidt tot hogere belastingen (eens) 46 -1 0 0 -1 4 -3 0 0 1 -1 -4 2 -6 -5 3 3 9 1 3 -3 -1 -4 
de overheid moet burgers een vergoeding 
betalen voor schade door overstromingen, ook 
als dit leidt tot hogere belastingen (oneens) 17 -3 1 1 -3 0 -2 1 4 2 -2 0 2 5 1 0 -3 -7 -2 0 2 0 1 
de overheid moet zorgen dat er geen woningen 
meer worden gebouwd in gebieden met een 
groot overstromingsrisico (eens) 65 -4 -1 4 -4 4 2 -2 0 1 -1 -25 -11 -7 1 7 15 23 -5 2 1 1 0 
de overheid moet zorgen dat er geen woningen 
meer worden gebouwd in gebieden met een 
groot overstromingsrisico (oneens) 10 0 1 -1 0 -1 -1 2 1 2 -2 10 7 3 -4 -4 -6 -8 -1 3 -2 -1 -1 
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vraagstelling 
 
Wat mag volgens u verwacht worden van de 
overheid, burgers en bedrijven bij gevolgen van 
klimaatverandering? 

totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-
25 

26-
35 

36-
45 

46-
55 

56-
65 

66-
75 

> 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

de overheid moet bedrijven een vergoeding 
betalen voor schade door overstromingen, ook 
als dit leidt tot hogere belastingen (eens) 29 3 0 -2 1 2 -4 2 0 -2 2 -1 2 -1 -7 1 0 9 -1 0 1 0 0 
de overheid moet bedrijven een vergoeding 
betalen voor schade door overstromingen, ook als 
dit leidt tot hogere belastingen (oneens) 27 -5 0 4 -2 -1 0 1 3 4 -4 1 -1 5 1 1 -1 -9 0 3 0 -1 -4 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘eens’ (‘eens’-‘helemaal eens’) en het percentage ‘oneens’ (‘oneens’-‘helemaal oneens’). 
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion. Dit betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES 2024) 
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Tabel D.8.1 Gedrag en gedragsintenties (algemeen). Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën van de 
achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid. bevolking 18-plus in 
2024 (in procenten, gewogen)a b c d 

 vraagstelling totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 > 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

ik vind het belangrijk dat ik zelf een bijdrage  
lever aan het tegengaan van klimaatverandering 72 -9 0 7 -2 -3 0 2 3 -4 4 -8 -1 -5 0 6 5 2 -4 3 3 -1 -4 
ik denk na over wat ik in mijn dagelijks leven kan 
doen om klimaatverandering tegen te gaan (eens) 54 -10 -5 13 -1 -1 1 -1 3 -3 3 -18 -5 -3 0 6 11 8 2 0 -1 -1 0 
ik denk na over wat ik in mijn dagelijks leven kan 
doen om klimaatverandering tegen te gaan 
(oneens) 17 3 3 -6 0 1 -1 2 -1 4 -4 9 5 2 0 -3 -7 -6 0 -1 0 3 0 
ik heb soms het gevoel dat ik nergens meer van mag 
genieten door alle discussie over milieu en klimaat 
(eens) 33 7 3 -9 -2 2 2 -1 -1 5 -5 0 -4 -1 -1 1 4 3 -7 2 -1 1 7 
ik heb soms het gevoel dat ik nergens meer van mag 
genieten door alle discussie over milieu en klimaat 
(oneens) 40 -14 -3 14 -1 -3 -2 2 3 -3 3 -1 6 2 -1 0 -5 -2 6 -2 -2 0 -3 
ik doe zelf al voldoende aan het tegengaan van 
klimaatverandering 62 -6 0 5 -3 0 4 -1 1 0 0 -14 -8 0 2 8 7 3 -9 4 2 1 1 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘belangrijk’ (‘in enige mate belangrijk’-‘heel belangrijk’) (score 6 t/m 10); het percentage ‘eens’ (‘eens’-‘helemaal mee eens’); het percentage ‘oneens’ (‘oneens’-‘helemaal mee 

oneens’) en het percentage ‘in enige mate’-‘zeer sterke mate’ (score 6 t/m 10). 
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion. Dit betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES2024)  
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Tabel D.8.2 Zelfgerapporteerd duurzaam gedrag. Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën van de 
achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid; bevolking 18-plus in 
2024 (in procenten, gewogen)a b c d 

vraagstelling totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 > 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

minder vlees eten 
59 -8 -6 14 4 -1 2 -3 -2 -8 8 -17 1 -4 -3 1 11 11 7 4 -1 -7 -9 

minder vliegen 
65 3 -3 2 8 4 -1 -3 -9 -5 5 -22 -8 -3 -6 4 16 22 -6 0 3 0 5 

minder nieuwe spullen of kleren kopen 
67 -2 -5 8 6 2 2 -6 -4 -3 3 -20 -3 -4 -2 5 12 12 1 0 3 -6 2 

energie besparen bij het verwarmen van  
mijn woning 87 -5 -1 5 -2 -2 1 0 3 -1 1 -16 -3 1 2 4 5 5 -5 2 3 -3 3 
energie besparen bij het gebruik van apparaten, 
bijvoorbeeld door zuinigere apparaten te kopen, of 
door zuiniger gebruik 82 -5 -1 5 -5 1 2 2 1 -1 1 -26 -3 3 2 8 7 6 -4 1 4 -2 2 
energie besparen door korter te douchen 

67 2 0 -1 1 2 3 -3 -3 -2 2 -13 -21 -9 2 10 17 19 -6 1 2 0 4 
zuiniger met voedsel omgaan 

79 -2 -2 3 1 0 4 -3 -2 -5 5 -8 -3 -1 -3 3 6 5 -1 -2 4 -3 3 
Is er nog iets anders dat u nu al doet? 

27 -6 -2 8 -1 1 1 -1 0 -2 2 -14 -4 -5 1 11 8 -1 1 0 -1 0 1 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘ja, dit doe ik al’. 
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion. Dit betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES2024)  
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Tabel D.8.3 Zelfgerapporteerde bereidheid tot duurzamer gedrag. Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën van de 
achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid; bevolking 18-plus in 
2024 (in procenten, gewogen)a b c d 

vraagstelling totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-
25 

26-
35 

36-
45 

46-
55 

56-
65 

66-
75 

> 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

minder vlees eten (niet bereid) 
24 6 3 -9 -2 0 -2 4 1 8 -8 6 1 4 6 -2 -8 -10 -6 0 0 3 7 

minder vlees eten (bereid) 
64 -7 -2 8 -4 0 2 1 1 -5 5 -6 2 -4 -4 1 4 8 2 1 1 -1 -8 

minder vliegen (niet bereid) 
17 -2 1 1 -3 -1 -1 2 3 3 -3 7 8 3 -1 -1 -8 -12 4 3 -2 -4 -6 

minder vliegen (bereid) 
59 -5 0 3 -6 -3 -1 4 6 -1 1 4 -2 -2 -1 -1 1 3 2 1 -2 2 -4 

minder nieuwe spullen of kleren kopen  
(niet bereid) 14 2 2 -5 1 -2 -4 5 0 4 -4 8 3 4 -1 -2 -6 -5 -1 3 -2 1 -3 
minder nieuwe spullen of kleren kopen  
(bereid) 74 -5 -1 5 -7 -1 3 0 5 -4 4 -4 1 0 0 1 1 2 1 -2 1 1 0 
energie besparen bij het verwarmen van  
mijn woning (niet bereid) 8 1 0 -1 2 0 0 2 -3 2 -2 4 2 0 0 -2 -2 -2 2 1 -3 0 -3 
energie besparen bij het verwarmen van  
mijn woning (bereid) 75 -2 -1 3 -7 -2 -1 4 7 0 0 1 4 2 0 -1 -6 -1 -3 0 5 -1 -3 
energie besparen bij het gebruik van apparaten 
(niet bereid) 6 2 1 -3 2 1 -1 1 -3 2 -2 7 -1 1 0 -3 -2 -2 1 0 -1 1 -1 
energie besparen bij het gebruik van  
apparaten (bereid) 81 -5 0 4 -7 -4 0 4 7 0 0 -1 5 2 0 1 -6 -4 -1 1 1 -1 -2 
energie besparen door korter te douchen  
(niet bereid) 14 0 1 -1 1 0 -2 2 -1 2 -2 2 8 3 0 -4 -5 -6 1 1 -2 1 -2 
energie besparen door korter te douchen  
(bereid) 69 -3 -1 3 -7 -3 0 5 4 0 0 3 1 5 0 -1 -6 -2 1 -1 3 -1 -1 
zuiniger met voedsel omgaan (niet bereid) 

7 3 1 -4 2 0 0 0 -2 3 -3 2 0 1 1 -1 -1 1 1 2 -3 0 -2 
zuiniger met voedsel omgaan (bereid) 

77 -5 -1 5 -8 -4 0 5 7 -2 2 5 6 5 -1 -3 -7 -6 -1 -1 3 1 -2 
Is er nog iets anders dat u zelf graag zou  
willen doen? (ja) 7 -3 -1 3 0 1 1 -2 0 -1 1 -6 -1 -3 3 2 2 2 1 -1 0 1 1 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘bereid’ (‘beetje bereid’-‘zeer bereid’); het percentage ‘niet bereid’ (‘niet bereid’-‘helemaal niet bereid’).  
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion. Dit betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES2024)  
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Tabel D.8.4 Zelfgerapporteerd gedrag: preventie overstromingsrisico. Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën van de 
achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid; bevolking 18-plus in 
2024 (in procenten, gewogen)a b c d 

vraagstelling  
 
Welke stellingen zijn van toepassing op uw 
situatie? 

totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 > 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

ik heb informatie opgezocht over het 
overstromingsrisico in mijn woonomgeving 27 -8 -3 9 -4 0 4 -2 3 2 -2 -4 2 -5 2 1 4 -1 0 0 2 -3 2 
ik heb maatregelen genomen om mij voor te 
bereiden op een eventuele overstroming, zoals 
het inslaan van een noodvoorraad water, lang 
houdbaar eten en medicijnen 16 2 -2 1 1 2 0 -4 1 0 0 -8 -4 0 -2 2 6 5 -1 0 0 0 1 
bij de keuze waar ik wilde gaan wonen heb ik 
rekening gehouden met overstromingsrisico 14 -3 -2 5 -1 2 -2 1 1 2 -2 -7 0 -3 4 2 1 5 -2 1 1 -2 1 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘ja’.  
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion. Dit betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES2024)  
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Tabel D.9.1 Hinder ondervinden aan ‘zeer duurzaam’ en/of ‘niet-duurzaam’ gedrag van anderen Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde 
voor de categorieën van de achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en 
stedelijkheid; bevolking 18-plus in 2024 (in procenten, gewogen)a b c d 

stelling  
 
ik stoor me aan mensen die… 

totaal bo, mavo mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 > 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

…heel erg bezig zijn met milieu, klimaat 
of duurzaamheid (eens) 35 4 3 -7 -4 4 -1 0 1 6 -6 4 3 -3 0 0 -1 -5 -6 2 -3 3 5 
…heel erg bezig zijn met milieu, klimaat 
of duurzaamheid (oneens) 39 -10 -3 11 -1 -3 2 0 2 -4 3 -6 2 0 -3 1 4 0 6 -3 1 0 -6 
…helemaal geen rekening houden met 
milieu, klimaat of duurzaamheid (eens) 66 -10 -2 10 -1 -1 3 -3 3 -2 2 -11 -4 -5 -1 4 10 8 1 2 2 -3 -4 
…helemaal geen rekening houden met 
milieu, klimaat of duurzaamheid 
(oneens) 11 3 1 -3 0 1 -1 0 0 2 -2 4 3 3 -3 -1 -4 -3 -1 0 -3 3 3 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘eens’ (‘eens’-‘helemaal mee eens’) en het percentage ‘oneens’ (‘oneens’-‘helemaal mee oneens’). 
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion. Dit betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES2024)  
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Tabel D.10.1  Opvattingen, houdingen en gedrag met betrekking tot gevolgen van klimaatverandering en klimaatadaptatie. Modelschattingen voor 
afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën van de achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor 
opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid; bevolking 18-plus in 2024 (in procenten, gewogen)a b c d 

vraagstelling 
  

totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-
25 

26-
35 

36-
45 

46-
55 

56-
65 

66-
75 

> 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

Hoe bezorgd bent u…                        

...over klimaatverandering? (bezorgd) 
74 -7 -1 7 0 -3 2 -2 2 -5 5 -5 -1 -4 -6 4 6 6 1 2 1 0 -8 

...dat klimaatverandering gevolgen heeft voor uw 
eigen leven? (bezorgd) 59 -5 -1 5 0 -3 4 -1 0 -5 5 1 3 1 -4 -1 2 -4 4 2 0 -3 -7 
...dat we vaker te maken krijgen met extreem 
weer (hittegolven, droogte, wateroverlast door 
zware regen)? (bezorgd) 75 -4 -2 6 2 -2 0 -3 2 -6 6 -6 -1 -3 -6 2 7 8 2 1 2 -3 -5 
...dat we vaker te maken krijgen met 
overstromingen? (bezorgd) 70 -3 -3 5 2 -2 3 -1 -3 -8 8 -10 -2 -2 -6 3 8 11 6 1 0 -4 -7 
...over mogelijke overstroming van uw woning? 
(bezorgd) 31 2 -1 0 1 -2 -1 1 0 -3 3 2 5 3 -4 -3 0 -6 5 1 -1 -3 -2 
Hoe belangrijk of onbelangrijk vindt u het dat... 

                       
…Nederland bijdraagt aan het tegengaan van 
klimaatverandering? 
(belangrijk) 76 -6 -3 8 -2 -1 2 0 1 -4 4 -1 -3 -5 -5 2 8 7 -3 3 3 -2 -3 
...er anders geleefd gaat worden om 
klimaatverandering tegen te gaan? 
(belangrijk) 76 -7 -2 8 -4 1 2 -1 2 -3 3 -7 -5 -5 -1 4 7 9 -3 3 3 -2 -3 
...u zelf een bijdrage levert aan het tegengaan van 
klimaatverandering? 
(belangrijk) 72 -9 0 7 -2 -3 0 2 3 -4 4 -8 -1 -5 0 6 5 2 -4 3 3 -1 -4 
...mensen beter voorbereid zijn op een 
overstroming (bv. door een voorraad drinken, 
lang houdbaar eten en medicijnen in huis te 
hebben)? 
(belangrijk) 72 -3 0 2 -1 3 3 -3 -2 -3 3 -11 -7 -3 -1 3 10 11 -1 2 0 0 -1 
In welke mate bent u voor of tegen de volgende 
mogelijke klimaatmaatregelen?                        
de Nederlandse overheid geeft meer geld uit aan 
het verhogen van de dijken om het risico op 
overstromingen te verlagen (voor) 84 -1 -1 2 -4 2 0 0 3 0 0 -15 -5 -3 0 5 9 10 -4 2 2 -1 2 
de Nederlandse overheid geeft meer geld uit aan 
het verhogen van de dijken om het risico op 
overstromingen te verlagen (tegen) 2 0 0 0 0 0 1 1 -1 1 -1 1 1 0 0 0 -1 -2 2 -1 -1 1 -2 
de Nederlandse overheid zorgt voor meer groen 
in steden om hitte en wateroverlast tegen te gaan 
(voor) 86 -5 0 4 -2 0 0 -2 3 0 0 -11 0 -4 -3 5 6 7 -3 2 1 0 0 
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vraagstelling 
  

totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-
25 

26-
35 

36-
45 

46-
55 

56-
65 

66-
75 

> 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

de Nederlandse overheid zorgt voor meer groen 
in steden om hitte en wateroverlast tegen te gaan 
(tegen) 2 1 0 -1 0 0 1 1 -2 0 0 1 0 1 1 0 -1 -1 2 -1 -1 0 0 
ik vertrouw erop dat de overheid genoeg zicht 
heeft op overstromingsrisico’s en mij daartegen 
beschermt (eens) 44 1 1 -2 -3 -1 -3 0 7 2 -2 12 1 1 -2 -3 -6 0 -5 3 1 2 -4 
ik vertrouw erop dat de overheid genoeg zicht 
heeft op overstromingsrisico’s en mij daartegen 
beschermt (oneens) 22 -4 -2 6 -1 2 1 0 -2 0 0 -8 2 -2 -2 5 3 0 5 -3 -5 -1 6 
Wat mag volgens u verwacht worden van de 
overheid, burgers en bedrijven bij gevolgen van 
klimaatverandering?                        
burgers zijn zelf verantwoordelijk voor schade 
door overstromingen; ze moeten dit zelf betalen 
of zich ervoor verzekeren (eens) 17 -3 0 2 -3 -1 -1 0 5 2 -2 -5 0 -1 -1 3 3 0 -2 1 0 0 2 
burgers zijn zelf verantwoordelijk voor schade 
door overstromingen; ze moeten dit zelf betalen 
of zich ervoor verzekeren (oneens) 57 4 0 -2 0 2 -4 2 0 0 0 0 0 1 -2 -2 0 4 0 2 -2 1 -2 
burgers zijn er zelf voor verantwoordelijk dat zij 
niet gaan wonen in gebieden met een groot 
overstromingsrisico (eens) 30 -3 0 2 -2 1 4 -1 -2 4 -4 -10 -10 -5 -3 5 12 16 -2 1 2 -3 4 
burgers zijn er zelf voor verantwoordelijk dat zij 
niet gaan wonen in gebieden met een groot 
overstromingsrisico (oneens) 41 -1 1 0 4 -4 -6 2 4 -3 3 9 9 5 -1 -3 -9 -15 1 1 -2 -1 0 
bedrijven zijn zelf verantwoordelijk voor schade 
door overstromingen; ze moeten dit zelf betalen 
of zich ervoor verzekeren (eens) 33 -1 -2 2 0 2 -3 -1 2 4 -4 -9 -9 -4 -2 5 10 12 1 2 -2 -2 0 
bedrijven zijn zelf verantwoordelijk voor schade 
door overstromingen; ze moeten dit zelf betalen 
of zich ervoor verzekeren (oneens) 36 0 1 -1 -2 -3 -3 5 3 -2 2 5 9 2 -1 0 -7 -13 -5 0 1 2 5 
bedrijven zijn er zelf voor verantwoordelijk dat zij 
zich niet vestigen in gebieden met een groot 
overstromingsrisico (eens) 45 -2 -1 3 -3 3 2 -1 -1 5 -5 -17 -14 -7 -2 9 15 22 -3 2 1 -2 1 
bedrijven zijn er zelf voor verantwoordelijk dat zij 
zich niet vestigen in gebieden met een groot 
overstromingsrisico (oneens) 27 -2 2 -1 1 -3 -5 3 4 -2 2 11 12 4 -3 -4 -10 -16 -2 0 1 0 2 
de overheid moet burgers een vergoeding betalen 
voor schade door overstromingen, ook als dit 
leidt tot hogere belastingen (eens) 46 -1 0 0 -1 4 -3 0 0 1 -1 -4 2 -6 -5 3 3 9 1 3 -3 -1 -4 
de overheid moet burgers een vergoeding betalen 
voor schade door overstromingen, ook als dit 
leidt tot hogere belastingen (oneens) 17 -3 1 1 -3 0 -2 1 4 2 -2 0 2 5 1 0 -3 -7 -2 0 2 0 1 
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vraagstelling 
  

totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-
25 

26-
35 

36-
45 

46-
55 

56-
65 

66-
75 

> 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

de overheid moet zorgen dat er geen woningen 
meer worden gebouwd in gebieden met een 
groot overstromingsrisico (eens) 65 -4 -1 4 -4 4 2 -2 0 1 -1 -25 -11 -7 1 7 15 23 -5 2 1 1 0 
de overheid moet zorgen dat er geen woningen 
meer worden gebouwd in gebieden met een 
groot overstromingsrisico (oneens) 10 0 1 -1 0 -1 -1 2 1 2 -2 10 7 3 -4 -4 -6 -8 -1 3 -2 -1 -1 
de overheid moet bedrijven een vergoeding 
betalen voor schade door overstromingen, ook 
als dit leidt tot hogere belastingen (eens) 29 3 0 -2 1 2 -4 2 0 -2 2 -1 2 -1 -7 1 0 9 -1 0 1 0 0 
de overheid moet bedrijven een vergoeding 
betalen voor schade door overstromingen, ook 
als dit leidt tot hogere belastingen (oneens) 27 -5 0 4 -2 -1 0 1 3 4 -4 1 -1 5 1 1 -1 -9 0 3 0 -1 -4 
Welke stellingen zijn van toepassing op uw 
situatie?                        
ik heb informatie opgezocht over het 
overstromingsrisico in mijn woonomgeving (ja) 27 -8 -3 9 -4 0 4 -2 3 2 -2 -4 2 -5 2 1 4 -1 0 0 2 -3 2 
ik heb informatie opgezocht over het 
overstromingsrisico in mijn woonomgeving (nee) 73 8 3 -9 4 0 -4 2 -3 -2 2 4 -2 5 -2 -1 -4 1 0 0 -2 3 -2 
ik heb maatregelen genomen om mij voor te 
bereiden op een eventuele overstroming, zoals 
het inslaan van een noodvoorraad water, lang 
houdbaar eten en medicijnen (ja) 16 2 -2 1 1 2 0 -4 1 0 0 -8 -4 0 -2 2 6 5 -1 0 0 0 1 
ik heb maatregelen genomen om mij voor te 
bereiden op een eventuele overstroming, zoals 
het inslaan van een noodvoorraad water, lang 
houdbaar eten en medicijnen (nee) 84 -2 2 -1 -1 -2 0 4 -1 0 0 8 4 0 2 -2 -6 -5 1 0 0 0 -1 
bij de keuze waar ik wilde gaan wonen heb ik 
rekening gehouden met overstromingsrisico (ja) 14 -3 -2 5 -1 2 -2 1 1 2 -2 -7 0 -3 4 2 1 5 -2 1 1 -2 1 
bij de keuze waar ik wilde gaan wonen heb ik 
rekening gehouden met overstromingsrisico (nee) 86 3 2 -5 1 -2 2 -1 -1 -2 2 7 0 3 -4 -2 -1 -5 2 -1 -1 2 -1 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘bezorgd’ (‘bezorgd’-‘heel erg bezorgd’); het percentage ‘belangrijk’ (‘in enige mate belangrijk’-‘heel belangrijk’) (score 6 t/m 10); het percentage ‘voor’ (‘een beetje voor’-‘sterk 

voor’); het percentage ‘tegen’ (‘een beetje tegen’-‘sterk tegen’); het percentage ‘eens’ (‘eens’-‘helemaal mee eens’); het percentage ‘oneens’ (‘oneens’-‘helemaal mee oneens’) en het percentage ‘ja’ en ‘nee’.  
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion. Dit betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES2024) 
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Tabel D.10.2  Opvattingen, houdingen en gedrag met betrekking tot gevolgen van klimaatverandering en klimaatadaptatie naar overstromingsrisico. Modelschattingen 
voor afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën van de achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor 
opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid; bevolking 18-plus in 2024 (in procenten, gewogen)a b c d e 

vraagstelling totaal geen gevaar zeer laag 
gevaar 

enig gevaar 

Hoe bezorgd bent u over klimaatverandering? (bezorgd) 
74 -1 2 -2 

Hoe bezorgd bent u dat klimaatverandering gevolgen heeft voor uw eigen leven? (bezorgd) 
59 -2 2 -1 

Hoe bezorgd bent u dat we vaker te maken krijgen met extreem weer (hittegolven, droogte, wateroverlast door zware regen)? (bezorgd) 
75 -2 2 0 

Hoe bezorgd bent u dat we vaker te maken krijgen met overstromingen? (bezorgd) 
70 -2 2 -1 

Hoe bezorgd bent u over mogelijke overstroming van uw woning? (bezorgd) 
31 -7 3 3 

Hoe belangrijk of onbelangrijk vindt u het dat Nederland bijdraagt aan het tegengaan van klimaatverandering? 
(belangrijk) 76 -1 2 -2 
Hoe belangrijk of onbelangrijk vindt u het dat er anders geleefd gaat worden om klimaatverandering tegen te gaan? (belangrijk) 

76 -4 4 -1 
Hoe belangrijk of onbelangrijk vindt u het dat u zelf een bijdrage levert aan het tegengaan van klimaatverandering? (belangrijk) 

72 -3 3 -1 
Hoe belangrijk of onbelangrijk vindt u het dat mensen beter voorbereid zijn op een overstroming (bv. door een voorraad drinken, lang 
houdbaar eten en medicijnen in huis te hebben)? (belangrijk) 72 -2 2 -1 
In welke mate bent u voor of tegen de volgende mogelijke klimaatmaatregelen?  
Dat de Nederlandse overheid meer geld uitgeeft aan het verhogen van de dijken om het risico op overstromingen te verlagen (voor) 84 -3 2 0 
In welke mate bent u voor of tegen de volgende mogelijke klimaatmaatregelen?  
Dat de Nederlandse overheid meer geld uitgeeft aan het verhogen van de dijken om het risico op overstromingen te verlagen (tegen) 2 0 0 0 
In welke mate bent u voor of tegen de volgende mogelijke klimaatmaatregelen?  
Dat de Nederlandse overheid zorgt voor meer groen in steden om hitte en wateroverlast tegen te gaan (voor) 86 -1 1 -1 
In welke mate bent u voor of tegen de volgende mogelijke klimaatmaatregelen?  
Dat de Nederlandse overheid zorgt voor meer groen in steden om hitte en wateroverlast tegen te gaan (tegen) 2 0 0 0 
ik vertrouw erop dat de overheid genoeg zicht heeft op overstromingsrisico’s en mij daartegen beschermt (eens) 

43 -3 1 2 
ik vertrouw erop dat de overheid genoeg zicht heeft op overstromingsrisico’s en mij daartegen beschermt (oneens) 

22 2 -1 -1 
Wat mag volgens u verwacht worden van de overheid, burgers en bedrijven bij gevolgen van klimaatverandering? 

    
burgers zijn zelf verantwoordelijk voor schade door overstromingen; ze moeten dit zelf betalen of zich ervoor verzekeren (eens) 

17 2 -1 -1 
burgers zijn zelf verantwoordelijk voor schade door overstromingen; ze moeten dit zelf betalen of zich ervoor verzekeren (oneens) 

57 -4 1 3 
burgers zijn er zelf voor verantwoordelijk dat zij niet gaan wonen in gebieden met een groot overstromingsrisico (eens) 

30 3 -2 -1 
burgers zijn er zelf voor verantwoordelijk dat zij niet gaan wonen in gebieden met een groot overstromingsrisico (oneens) 

41 -4 3 1 
bedrijven zijn zelf verantwoordelijk voor schade door overstromingen; ze moeten dit zelf betalen, of zich ervoor verzekeren (eens) 

33 3 -2 -1 
bedrijven zijn zelf verantwoordelijk voor schade door overstromingen; ze moeten dit zelf betalen of zich ervoor verzekeren  
(oneens) 36 -2 1 0 
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vraagstelling totaal geen gevaar zeer laag 
gevaar 

enig gevaar 

bedrijven zijn er zelf voor verantwoordelijk dat zij zich niet vestigen in gebieden met een groot overstromingsrisico (eens) 45 3 -1 -2 
bedrijven zijn er zelf voor verantwoordelijk dat zij zich niet vestigen in gebieden met een groot overstromingsrisico (oneens) 27 -3 0 3 
de overheid moet burgers een vergoeding betalen voor schade door overstromingen, ook als dit leidt tot hogere belastingen (eens) 46 -5 0 4 
de overheid moet burgers een vergoeding betalen voor schade door overstromingen, ook als dit leidt tot hogere belastingen (oneens) 17 2 0 -3 
de overheid moet zorgen dat er geen woningen meer worden gebouwd in gebieden met een groot overstromingsrisico (eens) 65 -1 1 0 
de overheid moet zorgen dat er geen woningen meer worden gebouwd in gebieden met een groot overstromingsrisico (oneens) 10 0 0 0 
de overheid moet bedrijven een vergoeding betalen voor schade door overstromingen, ook als dit leidt tot hogere belastingen (eens) 29 -3 2 1 
de overheid moet bedrijven een vergoeding betalen voor schade door overstromingen, ook als dit leidt tot hogere belastingen (oneens) 27 2 0 -2 
Welke stellingen zijn van toepassing op uw situatie?     
ik heb informatie opgezocht over het overstromingsrisico in mijn woonomgeving (ja) 27 -2 0 1 
ik heb informatie opgezocht over het overstromingsrisico in mijn woonomgeving (nee) 73 2 0 -1 
ik heb maatregelen genomen om mij voor te bereiden op een eventuele overstroming, zoals het inslaan van een noodvoorraad water, lang 
houdbaar eten en medicijnen (ja) 16 -2 0 2 
Welke stellingen zijn van toepassing op uw situatie?      
ik heb maatregelen genomen om mij voor te bereiden op een eventuele overstroming, zoals het inslaan van een noodvoorraad water, lang 
houdbaar eten en medicijnen (nee) 84 2 0 -2 
bij de keuze waar ik wilde gaan wonen heb ik rekening gehouden met overstromingsrisico (ja) 14 4 -2 -2 
bij de keuze waar ik wilde gaan wonen heb ik rekening gehouden met overstromingsrisico (nee) 86 -4 2 2 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘bezorgd’ (‘bezorgd’-‘heel erg bezorgd’); het percentage ‘belangrijk’ (‘in enige mate belangrijk’-‘heel belangrijk’) (score 6 t/m 10); het percentage ‘voor’ (‘een beetje voor’-‘sterk 

voor’); het percentage ‘tegen’ (‘een beetje tegen’-‘sterk tegen’); het percentage ‘eens’ (‘eens’-‘helemaal mee eens’); het percentage ‘oneens’ (‘oneens’-‘helemaal mee oneens’) en het percentage ‘ja’ en ‘nee’.  
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion, wat betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

d Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES2024) en Deltares 20098/PBL   
  

 
8 Bruijn, K. de en F. Klijn (2009). Risky places in the Netherlands: a first approximation for floods. In: Journal of Flood Risk Management, vol. 2, nr. 1, p. 58-67. 
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Tabel D.10.3  Verdeling van groepen naar overstromingsrisico. Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën van de 
achtergrondvariabelen, op basis van logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid; bevolking 18-plus in 
2024 (in procenten, gewogen)a b c  

gevaarklasse totaal bo, 
mavo 

mbo, 
havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-
25 

26-
35 

36-
45 

46-
55 

56-
65 

66-
75 

> 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

geen overstromingsgevaar 
30 3 0 -2 2 1 -1 -1 -1 0 0 0 -5 2 -1 1 2 4 -13 -4 5 14 3 

zeer laag overstromingsgevaar 
41 -4 0 3 0 0 1 0 -1 0 0 1 3 -7 0 1 0 1 18 0 -8 -10 -1 

enig (laag-hoog) overstromingsgevaar 
29 1 0 -1 -2 -1 0 1 2 -1 1 -1 2 5 0 -2 -2 -5 -4 4 4 -4 -3 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion. Dit betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

c Inkomen: netto huishoudinkomen in kwintielen. 

Bron: SCP (KES2024) en Deltares 20099/PBL   
  

 
9 Bruijn, K. de en F. Klijn (2009). Risky places in the Netherlands: a first approximation for floods. In: Journal of Flood Risk Management, vol. 2, nr. 1, p. 58-67. 
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Tabel D.11.1 Zelfgerapporteerde waarden. Modelschattingen voor afwijkingspercentages van het gemiddelde voor de categorieën van de achtergrondvariabelen, o.b.v. 
logistische regressie met correctie voor opleiding, inkomen, geslacht, leeftijd en stedelijkheid. bevolking 18-plus in 2024 (in procenten, gewogen)a b c 

vraagstelling:  
Een heel belangrijke leidraad in mijn leven is… 

totaal bo, mavo mbo, havo, 
vwo 

hbo, 
wo 

1e 2e 3e 4e 5e man vrouw 18-
25 

26-
35 

36-
45 

46-
55 

56-
65 

66-
75 

> 75 zeer sterk 
stedelijk 

sterk matig weinig niet 
stedelijk 

om bezittingen te hebben (eens) 
37 -4 2 1 -7 -1 -2 2 7 4 -4 10 5 -1 -4 -3 -3 0 -5 1 4 0 -1 

om bezittingen te hebben (oneens) 
41 -3 -1 3 2 1 2 0 -5 -4 4 -11 -2 3 3 5 2 -4 3 0 -3 0 -1 

om macht en status te hebben (eens) 
10 0 -1 1 -2 0 -2 -1 5 3 -3 9 3 2 -3 -2 -6 -1 1 1 1 -1 -3 

om macht en status te hebben (oneens) 
73 -4 0 2 2 1 1 0 -4 -5 5 -14 0 -4 3 6 6 2 -3 1 -2 2 4 

dat iedereen dezelfde kansen krijgt (eens) 
80 -2 -2 4 2 2 -1 -3 1 -3 3 -5 -3 -4 -2 2 9 3 -1 -1 3 1 -3 

dat iedereen dezelfde kansen krijgt (oneens) 
6 0 1 -1 -3 0 1 1 1 2 -2 3 2 2 0 -2 -3 -2 0 1 -2 0 1 

dat iedereen rechtvaardig behandeld wordt (eens) 
91 -4 0 4 -2 2 -1 0 2 -1 1 -8 0 -5 1 2 6 3 -4 1 2 1 -1 

dat iedereen rechtvaardig behandeld wordt (oneens) 
2 1 0 -1 0 -1 0 1 0 1 -1 2 0 2 0 -1 -1 0 0 0 0 -1 1 

om plezier te hebben (eens) 
90 -5 0 3 -3 0 0 1 2 -1 1 -7 3 1 -1 1 2 -1 -3 0 3 2 -1 

om plezier te hebben (oneens) 
2 1 0 -1 0 0 0 0 0 1 -1 3 -1 0 -1 -1 -1 1 0 0 0 0 0 

om te genieten van het leven (eens) 
91 -3 0 3 -4 1 0 1 2 -1 1 -6 2 -2 -1 1 3 2 -3 0 3 1 -1 

om te genieten van het leven (oneens) 
1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 -1 4 -1 1 -1 -1 -1 0 1 0 -1 -1 1 

om de natuur te respecteren (eens) 
90 -3 0 3 -1 0 0 2 -1 -2 2 -6 -5 -3 0 3 7 6 -4 1 4 -1 -1 

om de natuur te respecteren (oneens) 
2 1 0 0 0 0 0 -1 2 1 -1 1 1 1 -1 -1 -1 -1 1 -1 -2 0 2 

om het milieu te beschermen (eens) 
84 -3 0 3 0 0 1 0 -1 -3 3 -10 -9 -3 -1 4 11 10 -4 3 3 -2 -1 

om het milieu te beschermen (oneens) 
4 1 0 0 -1 -1 0 0 2 2 -2 0 3 2 1 -2 -3 -3 3 -1 -2 0 2 

om goede relaties met vrienden, collega’s en 
buurtgenoten te hebben (eens) 88 -4 -1 4 -3 0 0 1 3 -2 2 -6 1 -5 -2 0 6 7 -3 1 3 -1 0 
om goede relaties met vrienden, collega’s en 
buurtgenoten te hebben (oneens) 2 1 0 -1 1 0 0 0 0 0 0 2 -1 1 0 -1 -1  0 0 -1 0 1 
om goede relaties met familieleden te hebben (eens) 

88 -5 0 3 -4 1 -1 1 2 -2 2 -6 0 -4 -3 1 5 7 -3 1 2 2 -1 
om goede relaties met familieleden te hebben (oneens) 

2 1 0 -1 0 1 0 0 -1 1 -1 1 -1 0 1 -1 0 -1 1 0 -1 -2 1 

a Vetgedrukte scores zijn statistisch significant (p < 0,05) hoger of lager dan de gemiddelde score. 
b Weergegeven is het percentage ‘eens’ (‘een beetje mee eens’-‘helemaal mee eens’) en het percentage ‘oneens’ (‘een beetje mee oneens’-‘helemaal mee oneens’). 
c De hier gepresenteerde totaalpercentages die op basis van de logistische regressies worden berekend, kunnen een kleine afwijking vertonen van de populatiegemiddelden in het rapport. Dat komt doordat de 

logistische regressies zijn uitgevoerd met listwise deletion. Dit betekent dat respondenten waarvoor op één van de achtergrondvariabelen geen gegevens beschikbaar zijn (missings), niet meedoen in de 
modelberekening (10,6% van de steekproef). 

Bron: SCP (KES2024) 
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